

# اتبصار احمدیہ

شمارہ ۵

جلد ۳۲



شرح چندہ سالانہ ۲۶ روپے  
ششماہی ۱۳ روپے  
مالک غیر  
بذریعہ بھری ڈاک ۷۵ روپے  
فی پرچہ ۶۰ پیسے

ایڈیٹر۔  
خورشید خاں نور  
فائبے۔  
جاوید اقبال اختر۔

THE WEEKLY **BADR** QADIAN. — 143516

قادیان ۳۱ صلیح (جنوری)۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق رپوہ سے تشریف لانے والے جہان مکرّم محمد اکرم صاحب آف غانا کی زبانی موصولہ نوٹہ ۲۵ اپریل کی اطلاع منظر ہے کہ "حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ"

اجاب اپنے جان و دل سے محبوب آقا کی صحت و سلامتی، روزی عمر اور قاصد علیہ میں فائز المرادی کیلئے دودل سے دعائیں کہتے ہیں۔ قادیان ۳۱ صلیح (جنوری) محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر نقاشی مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ وصاحبہ ہزادی امیرہ الیکم کو کتب صاحبہ اور صاحبزادی امیرہ الرؤف صاحبہ تمہیں اللہ تعالیٰ آج صبح ۸ بجے قادیان سے دہلی کے لئے روانہ ہوئے ہیں۔ محترم صاحبزادہ صاحب کی عدم موجودگی میں محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز تا مقام ناظر اعلیٰ اور محترم عائشہ صلاح الدین صاحب ایم۔ نے تا مقام امیر نقاشی مقرر ہوئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ صاحب اور جملہ افراد خانہ کا سفر و حضر میں حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔  
\* مقامی طور پر جلد درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ \*

۱۹ ربیع الثانی ۱۴۰۳ھ ۳۰ مئی ۱۹۸۳ء ۳ فروری ۱۹۸۳ء

## منجاری کے ضلع پلپورم (کیرلہ) کیلئے

# ۲۵ ویں صوبائی اجلاس سالانہ کانفرنس کا مہیا انعقاد

رپورٹ مکرّم مولوی محمد عسکر صاحب مشنری انچارج احمدیہ مسلم مشن۔ مدراس

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے مورخہ ۸ رادر ۹ جنوری ۸۳ء کو منجاری ضلع پلپورم میں منعقدہ ۲۵ دین کیرلہ احمدیہ سالانہ کانفرنس نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔ اگر اس کانفرنس کو کیرلہ میں شاہ راہ غلیہ اسلام پر ایک سنگ میل قرار دیا جائے تو اس میں ہرگز کوئی مبالغہ نہیں ہوگا۔ ضلع پلپورم نام صوبہ کیرلہ میں مسلمانوں کا گڑھ سمجھا جاتا ہے۔ کٹر مسلمانوں پر مشتمل اس علاقہ میں کسی وقت ایک خلیفہ بھی مقرر کیا گیا تھا۔ منجاری اسی ضلع میں کالیکٹ شہر سے ۳۰ میل کی مسافت پر واقع ہے۔

**جہانان کرام** اس کانفرنس میں پچھلے سالوں کی نسبت کہیں زیادہ دم و بیش ۸۰۰ سے زائد نمائندگان نے شرکت کی صوبہ کیرلہ کی ۲۷ جماعتوں کے علاوہ تامل ناڈو اور کرناٹک سے بھی اجاب تشریف لائے۔ منتظلمین کی دعوت پر قادیان سے محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر امور عامہ، حیدرآباد سے محترم حافظ صلح محمد الادیین صاحب اور مدراس سے خاکسار محمد عمر بلخ علاقہ تامل ناڈو شریک ہوئے۔

**امام مہدی نگر** شہر میں واقع ایک کھلے میدان میں جلسہ گاہ بنائی گئی۔ جسے بہت بڑے گیمٹ، سفید جھنڈیوں اور ٹیوب لائٹوں سے مزین کیا گیا جس کا نام "امام مہدی نگر" رکھا گیا۔ اجاب جماعت کی شب باشی، تربیتی اجلاس، نمازوں اور دیگر جماعتی کارروائیوں کے لئے ایک وسیع و عریض آڈیٹوریم دو دن کے لئے کرایہ پر حاصل کیا گیا تھا۔ اجاب کیے قیام و طعام کا معقول انتظام موجود تھا۔

یہ بات خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ یہاں پر نہ تو ہماری کوئی جماعت قائم ہے اور نہ ہی کوئی احمدی یہاں پر رہتے ہیں۔ ہماری تسلیغی سرگرمیاں بھی یہاں پر حال ہی میں شروع کی گئی ہیں۔ اسی وجہ سے مناسب سمجھا گیا کہ یہاں سالانہ کانفرنس منعقد کی جائے۔ چنانچہ اس کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی۔ وقتاً فوقتاً خدام یہاں آکر لٹریچر تقسیم کرتے اور کانفرنس کے لئے فضا کو تیار کرتے رہے۔ !!

### مسجد بشارت کے افتتاح کے مناظر

جس کے سپرد دن صبح ۹ تا ۱۲ بجے آڈیٹوریم میں ویڈیو کے ذریعہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کے سفر افریقہ اور مسجد اسپین کے سنگ بنیاد پر مشتمل مناظر ٹیلی ویژن پر دکھائے گئے۔ اسی طرح دوسرے دن صبح سے لے کر ۱۰ بجے تک حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے سفر اسپین اور افتتاح مسجد بشارت پر مشتمل مناظر بھی دکھائے گئے جو اجاب جماعت کے از ویڈیو ایمان کا باعث ہوئے۔

### تین کتابوں کی اجرائی

- (۱) ہماری تعلیم از کشتی نوح مصنفہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ ترجمہ خاکسار محمد عمر۔
- (۲) یسوع مسیح کشمیر میں۔ مصنفہ مولانا جمال الدین صاحب شمس۔ ترجمہ ابن عبدالرحیم صاحب۔

(۳) - یا جوج ماجوج کی حقیقت۔ مصنفہ مولانا محمد ابو الوفا صاحب مبلغ انچارج کیرلہ۔

**جلسہ آغاز** مورخہ ۸ جنوری کو شام پانچ بجے مکرّم مولانا محمد ابو الوفا صاحب کی زیر صدارت جلسہ کا آغاز مکرّم ابن کعبی احمد صاحب کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ جس میں خلاف معمول غیر از جماعت اجاب کی کثیر تعداد موجود تھی۔ سب سے پہلے مکرّم ڈاکٹر منصور احمد صاحب صدر صوبائی احمدیہ نے جماعت احمدیہ اور اس کے عقائد کا تعارف کر دیا۔

### افتتاحی تقریر

اس کے بعد مکرّم مولانا شریف احمد صاحب آجی نے جلسہ کا افتتاح کرتے ہوئے فرمایا کہ آج اہم تاریخی جماعت ہمارے احمدیہ کیرلہ کی ۲۵ ویں کانفرنس منعقد ہو رہی ہے۔ گویا یہ جلسہ ہمارے جلسوں کی سوسر جوبلی ہے۔ جماعت احمدیہ خالصتاً ایک اسلامی اور سنی جماعت ہے۔ اس کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے میں جو پیغام آپ کو دینا چاہتا ہوں وہ پیار و محبت کا پیغام ہے۔ آپ نے بتایا کہ جماعت احمدیہ کے قیام پر قرینہ ایک ہی ہوا ہے۔ باوجود شدید مخالفت اور کٹر کٹھنوں کے یہ جماعت اکرانہ عالم میں ترقی پذیر ہے۔ اور ہم بفضلہ تعالیٰ ہر گنگہ و ذلیر دعویٰ کر سکتے ہیں کہ آج عالم احمدیت پر کہیں سورج غروب نہیں ہوتا۔ اس کے بعد آپ نے جماعت احمدیہ اور دیگر اسلامی فرقوں کے مابین جو عقائدی اختلافات ہیں ان کا مدلل اور دلنشین انداز میں ذکر کرتے ہوئے احمدیت یعنی حقیقی انسان کی عظمت اور اس کی عالمگیر وحدت پر روشنی ڈالی اور حاضرین کو غیر جانبداری کے ساتھ ان عقائد کا جائزہ لینے کی دعوت دی۔ (آگے مسلسل صفحہ ۲ پر) ←

# کشمیری مبلغ کو زمین کے تنازل تک پہنچاؤں گا

(الہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

پیشکش: عبدالرحیم و عبدالرؤف، مکان جمعیہ، ساری ساری، ضلع پور۔ کٹک (اٹلیہ)

کے صلح الدین ایم۔ نے پرتو پبلشرز نے فضل عمر پبلشرز سے پریس نادیاں میں چھپوا کر دفتر اخبار ساری قادیان سے شائع کیا۔ پرتو پبلشرز، قادیان ۱۰



آپ کی تقریر کا مالایالم ترجمہ محترم صدیق امیر علی صاحب ساتھ ساتھ کرتے رہے۔

### پیغام محترم ناظر صاحب علی

اس کانفرنس کے لئے محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر علی صدر انجمن احمدیہ قادیان نے ایک بصیرت افروز پیغام ارسال فرمایا تھا جس میں جماعت احمدیہ کی عملی میدان میں تیز رفتاری کا ذکر کرتے ہوئے موصوف نے احباب کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی تھی۔ یہ پیغام اور اس کا مالایالم ترجمہ محترم زین الدین صاحب مالاباری منتظم مدرسہ احمدیہ قادیان نے سنایا۔

### صدر انجمن تقریر

صدر انجمن تقریر فرمائی جس میں آپ نے اولی الامر کی تشریح کرتے ہوئے بتایا کہ اس سے مراد نظام خلافت ہے۔ جو آج عرصہ جماعت احمدیہ میں ہی قائم ہے۔ آپ نے آیت استخلاف کی روشنی میں خلافت کی عظمت، اس کی برکات اور اس کے فرائض پر روشنی ڈالتے ہوئے اس ضمن میں جماعتی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔

اس کے بعد محکم ای۔ طاہر احمد صاحب جنرل سیکرٹری سنٹرل احمدیہ کمیٹی نے اسلام اور عقل پرستی (RATIONALISM) کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے ثابت کیا کہ اسلام اور اس کے تمام عقائد دارکان عقل و فراست کی بنیاد پر قائم ہیں۔ بعد خاکسار نے وفات مسیح علیہ السلام از روئے قرآن و بائبل کے زیر عنوان تقریر کرتے ہوئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی حیات کے بارے میں غلط عقیدے کی وجہ سے اسلام کو جن خطرناک حالات سے گزرنا پڑا تھا اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آمد سے وفات عیسیٰ علیہ السلام ثابت ہو کر جس عظیم الشان رنگ میں کسریلیب کی پیشگوئی پوری ہوئی تھی اس کی تشریح کی۔

آخر میں محکم شہید احمد صاحب ایڈووکیٹ اور محکم مولوی محمد یوسف صاحب متبع سلسلہ نے علی الترتیب "غلبہ اسلام جماعت احمدیہ کے ذریعہ" اور "مذہبی کتب میں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں پیشگوئی کے عنوانات پر تقاریر کیں۔ شکیبہ ۱۰۰ بجے شب، پہلی نشست خیر بخوبی اختتام پذیر ہوئی۔

### جنرل باڈی کی میٹنگ

روز ۹ جنوری کو صبح ۸ تا ۱۰ محکم ڈاکٹر منصور احمد صاحب کی زیر صدارت تمام جماعتوں کے منتخب شدہ نمائندگان کی ایک جنرل باڈی کی میٹنگ منعقد ہوئی جس میں محکم ای۔ طاہر احمد صاحب جنرل سیکرٹری نے دوران سال جماعتوں کی خوشگن سماجی پر مشتمل سالانہ رپورٹ پیش کی۔ بعد از ائندہ کیلئے مختلف اہم تجاویز پر غور کر کے اہم فیصلے کیے گئے۔

### نزدی اجلاس

بعد از محترم علی انجمن احمدیہ صاحب کی زیر صدارت ایک تربیتی

اجلاس منعقد ہوا جس میں محترم مولانا شریف احمد صاحب امینی۔ محکم ای۔ طاہر احمد صاحب۔ اور محکم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے مختلف تربیتی امور پر روشنی ڈالی محترم مولانا امینی صاحب نے اپنی تقریر سے قبل تین نکاحوں کا اعلان فرمایا۔ نیز اس سال صوبہ جس میں S.S.C. امتحان میں سب سے زیادہ نمبر حاصل کرنے والے تین طلباء کو کمیٹی کی طرف سے انعامات دیے گئے۔

### دوسرا اجلاس

امیر علی صاحب ممبر صدر انجمن احمدیہ قادیان کی زیر صدارت محترم مولانا امینی صاحب کی تلاوت قرآن مجید اور محکم ای انجمنی احمد صاحب سیکرٹری تبلیغ سنٹرل کمیٹی کی نظم خوانی کے ساتھ شروع ہوا۔

محترم صدر صاحب نے اپنی ابتدائی تقریر میں بتایا کہ جماعت احمدیہ ایک مامورین اللہ کی قائم کردہ روحانی جماعت ہے جس کا سیاست کے ساتھ کوئی تعلق نہیں۔ آج جماعت احمدیہ خدا تعالیٰ کی راہ میں قربانی کرتے ہوئے اور دنیا کو نیک و پاک اخلاق کا نمونہ دکھاتے ہوئے تقویٰ کی راہ پر گامزن ہے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کی جماعت کے بارے میں کئی نئے نئے پیشگوئیوں کا ذکر کر کے غیر از جماعت احباب سے اس مامورین اللہ کی آواز پر لبیک کہنے کی درخواست کی۔

بعد از محکم محمد شفیع اللہ صاحب صدر جماعت احمدیہ بنگلور اور محکم محمد علی صاحب صدر جماعت احمدیہ مدراس نے اپنی مختصر تقاریر میں خدا تعالیٰ نے احمدی احباب کے قلوب پر جو روحانی انوار اور رحمت و پیار پیدا فرمایا ہے اس کا ذکر فرمایا۔ انزل بعد محترم حافظ صالح محمد الدین صاحب M.Sc. Ph.D. نے قرآن اور سائنس کے عنوان پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے جو انسان کے لئے خدا تعالیٰ کا قریب حاصل کرنے کا واحد ذریعہ ہے۔ آپ نے اس زمانہ کے مختلف سائنسی اکتشافات کا ذکر کرتے ہوئے مختلف آیات قرآنیہ کی روشنی میں ثابت کیا کہ ان تمام حقائق سے تعلق قرآن مجید آج سے ۱۴۰۰ سال قبل ہی ہماری عقل راہنما کی طرح ہے۔ محترم حافظ صاحب کی تقریر کا مالایالم ترجمہ محکم شہید احمد صاحب ایڈووکیٹ نے کیا۔

بعد از محترم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب نے ان مختصر اعلانات کا جواب دیا جو اس کانفرنس کے موقع پر مخالفین کی طرف سے اشتہار کی شکل میں شائع کیے گئے تھے۔ اس کے بعد آپ نے قرآن مجید احادیث، بائبل اور تاریخی شواہد کی روشنی میں باجرح ماجرح اور دجال کی حقیقت بیان کی۔

ان بعد محترم مولانا امینی صاحب نے االیانہ منجیری کی رواداری کا شکریہ ادا کیا۔ اور مخالفوں کے بعض اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے جماعت احمدیہ کے عقائد پر روشنی ڈالی۔

اس کے بعد محکم انجمن احمدیہ صاحب نے صدارت (باقی دیکھئے صفحہ ۱۳ پر)

# آفاتِ دو جہاں سے!

غمِ جدید زیادہ، غمِ جہاں کم ہے  
غمِ زمانہ زلائے مجھے نہیں ممکن  
پلائے زہر اگر دہر نام پر تیرے  
مری غمی پہ تجب ہے کیوں زمانے کو  
غمِ سافاخ عالم ہے تیرے پاؤں میں  
کہیں دلوں پہ کہیں گردنوں پہ چلتی ہے  
تمہارے رخ کے سوا جس میں دو جہاں جھلکیں  
ہر ایک سانس میں خوشبو تمہاری سانس کی ہے

وہ اور ہوں گے، نبی جن کا مرگیا ہو گا!

ظفر یہ لطف و کرم تیرا اب بھی پیہم ہے

○ - ڈاکٹر راجہ نذیر احمد ظفر - ربوہ - ○

## پیغامِ محبت یہ اسلام محمد

ہے جان سے پیارا مجھے یہ نام محمد  
دیکھے ہیں بہت سائیں نے وہ اکرام محمد

دوبارہ ہے لہرایا یہ گلستان محمد  
پھیلا نا ہے دنیا میں یہ پیغام محمد

اس کے طفیل سے ہمیں یہ زندگی رطبی  
تعارف وہ جو اس کی بیاضے خدا سے کی  
دُنیا بنی ہے جب سے آئی نہیں ہوئی

اس کے غمور سے یہ رحمت کا درخشندہ  
اسی تھو بتائے ہم کہ زندگیاں کیسے لائے  
قریب خدا کا باز بھی اس سے کھل گیا

اب کھٹا ہے وہ شیخ و علمبر کا فضل  
اسی پہ پہلا سلام اسی پہ پہلا سلام  
سب سے اعلیٰ و اکمل کتاب آپ کی  
اسی پہ لاکھوں سلام اسی پہ لاکھوں سلام

عاجز ان ظفر کی یہ ہے التجبیا  
زندگی کے ہر قدر سنو رہائیں گے

مجھ پہ پیہرا سلام، مجھ پہ پیہرا سلام

مجھ پہ لاکھوں سلام، مجھ پہ لاکھوں سلام

مبارک احمد ظفر (واقف زندگی) ربوہ



# غیر محدود علم کے سرچشمہ قرآن مجید میں اہم روزنئے سے نئے علوم انکا لئے رہیں

## اللہ کے اپنی مخلوق پر ہر آن جلوئے ظاہر ہو رہے ہیں اس لئے ہر چیز کے خواص غیر محدود ہیں!

ہر احمدی خدا تعالیٰ سے دعا کرے کہ وہ اسے عقل سلیم عطا کرے اور اس کے صحیح استعمال کی طاقت اور استعداد عطا کرے

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ تعالیٰ مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۸۲ء بمقام مسجد احمدیہ اسلام آباد

تہنید و تہنؤ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا:-

سورۃ الزمر میں ہے۔

اَمَّنْ هُوَ قَائِمٌ اَنْ نَّاءَ الْبَلِّ سَاجِدًا اَوْ قَائِمًا يَّحْذَرُ الْاٰخِرَةَ  
وَيَرْجُوْا رَحْمَةَ رَبِّهِمْ ط قُلْ هَلْ يَسْتَوِي السَّيِّئِيْنَ  
يَعْلَمُوْنَ وَ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ ط اِنَّمَا يَتَذَكَّرُ اُولُو  
الْاَلْبَابِ - (آیت : ۱۰)

یہاں ہل یستوی الذین یعلمون والذین لا یعلمون ط  
انما يتذکر اولوا الالباب، اس جھوٹے سے ٹکڑے میں آیت کے  
مضمون یہ بیان ہوا ہے کہ انسان کو اللہ تعالیٰ نے ایک تو عقل عطا کی ہے۔ اور ایک لب  
عطا کی۔ عقل عام ہے۔

### اللہ تعالیٰ کی صفت

کا ایک پوائنٹر (POINTER) ہے۔ کسی جہت کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ قرآن کریم  
نے یہاں تو (هَلْ يَسْتَوِي السَّيِّئِيْنَ لَيَعْلَمُوْنَ وَ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ  
ایک آیت کا چھوٹا سا ٹکڑہ ہے اس میں) یہ حقیقت بیان کی، لیکن بھرا پڑا ہے اس  
تفصیل سے کہ مراد کیا ہے علم سے۔ چند ایک مثالیں دو ایک میں دوں گا ابھی۔

ای آیت میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ ہر عقلمند جو ہے وہ آخرت کا خوف تو نہیں رکھتا۔ بہ جو  
بڑے بڑے عقلمند بڑی ایجادیں انہوں نے کی ہیں۔ ان کے دل میں کوئی آخرت کا خوف  
نہیں۔ یا یوں کہنا چاہیے کہ اکثر کے دل میں۔ کیونکہ اب مسلمان بھی ابھر رہا ہے۔

### ڈاکٹر سلام

بھی آگے نکل آئے ہیں۔ تو دنیا کے اکثر سائنسدان ایسے ہیں جن کے دل میں آخرت کا خوف  
نہیں۔ یعنی اس بات سے وہ خائف نہیں کہ ہماری زندگی کا ایک مقصد ہے۔ اور اگر ہم  
اس مقصد کے حصول میں ناکام ہوتے تو اللہ تعالیٰ کا غضب ہم پر بھڑکے گا۔ اور  
وہ اس کی رحمت کی امید رکھتے ہیں۔ وہ خدا کو ہی نہیں مانتے، اللہ تعالیٰ کی رحمت سے  
امید رکھنے کا سوال ہی نہیں پیدا ہوتا۔ تو اَمَّنْ هُوَ قَائِمٌ اَنْ نَّاءَ الْبَلِّ  
سَاجِدًا اَوْ قَائِمًا اس کی تفسیر لمبی میں نہیں جاؤں گا اس وقت۔ لیکن یہاں  
اللہ تعالیٰ نے بڑی وضاحت سے یہ بتایا کہ

### جو راتوں کو اٹھتے

اور اپنی فرمانبرداری کا اعلان کرتے ہیں خدا کے سامنے چھپ کے ساجد اَوْ قَائِمًا  
سجدہ کرتے ہوئے اور قیام میں۔ اس کی بڑی لمبی چوڑی تفسیریں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ  
السلام نے بھی کی ہیں، حضرت مصلح موعود نے بھی کی ہے، بہر حال یہ کیفیت  
قَائِمًا اَنْ نَّاءَ الْبَلِّ سَاجِدًا اَوْ قَائِمًا۔ یہ پیدا نہیں ہو سکتی جب تک کوئی  
شخص یہ نہ سمجھے کہ اس زندگی کے بعد ایک اور زندگی، جہاں جزا سزا کا فیصلہ ہوگا۔ جب  
تک انسان یہ نہ سمجھے کہ میری

### مخلصانہ کوشش

اور قبول اعمال کے نتیجے میں اس قدر اللہ تعالیٰ رحمتیں نازل کرتا ہے کہ ان کا شمار نہیں آتی  
وقت تک وہ راتوں کو اٹھ کے اپنی عاجزی کا منظر خانہ دعاؤں کا راستہ اختیار نہیں کرتا  
تو انسان یہ کیا گیا کہ لَا يَسْتَوِي السَّيِّئِيْنَ لَيَعْلَمُوْنَ وَ الَّذِيْنَ لَا يَعْلَمُوْنَ  
جو عالم ہیں وہ جاہل کے برابر نہیں ہو سکتے۔ اور مراد یہ ہے کہ ایسے عالم ہوں اور الالباب  
ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے

### العقل الخالص

دی ہے جس عقل میں کوئی عیب، اور ناپاکی نہیں۔ اور جو باہر الامتیباز پیدا کرتی ہے۔

### ہر کس و ناکس

میں کچھ کچھ تو عقل پائی جاتی ہے۔ جو دہریہ بھی ہیں، وہ بھی بعض پہلوؤں سے بڑے عقلمند ہیں۔  
جو بہت پرست ہیں وہ بھی عقل رکھتے ہیں۔ لیکن ان میں سے کوئی بھی لب نہیں رکھتا۔ اس کے  
معنی مفردات راغب میں یہ کہے گئے ہیں:-

الَلْبُّ الْعَقْلُ الْخَالِصُ مِنَ الشَّوَابِ وَسَمِّيَ بِذَلِكَ  
لِكُوْنِهِ خَالِصًا مَّا فِي الْاِنْسَانِ مِنْ مَعَانِيهِ وَقِيلَ هُوَ مَا رَكِبَ  
مِنَ الْعَقْلِ نَكْلٌ لُبٌّ عَقْلٌ وَ لَيْسَ كُلُّ عَقْلٍ لُبًّا وَ لِهَذَا  
عَلَّقَ اللهُ تَعَالَى الْاَحْكَامَ الَّتِي لَا يَدْركُهَا اِلَّا الْعُقُولُ  
السَّامِيَّةُ بِاُولَى الْاَلْبَابِ .

فرق یہ ہے کہ محض عقل کے لئے پاکیزگی کی ضرورت نہیں لیکن اس عقل کے لئے جو کہتے  
کہلاتی ہے پاکیزگی کی ضرورت ہے۔ الْخَالِصُ مِنَ الشَّوَابِ کے معنی ہیں کہ  
جس میں کوئی عیب نہ پایا جائے۔ کوئی ناپاکی نہ پائی جائے۔ و ناکس نہ پایا جائے اور

### جو مقصد حیات ہے

اس سے دور لے جانے والی چیز نہ پائی جائے۔ تو وہ عقل جو الْخَالِصُ مِنَ الشَّوَابِ  
ہے اُسے لُب کہتے ہیں۔ اور یہاں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ لوگ جو علم رکھتے ہیں  
وہ ان جیسے نہیں جو علم نہیں رکھتے۔ لیکن اس علم کا یہاں ذکر کیا گیا وہ عام علم نہیں جو  
عام عقول کے ذریعہ سے حاصل کیا جاتا ہے۔ اس لئے آگے فرمایا اِنَّمَا يَتَذَكَّرُ  
اُولُو الْاَلْبَابِ۔ جو اولوا الالباب ہیں وہ نصیحت حاصل کرتے ہیں۔ وہ علم رکھتے  
ہیں اور علم سے نصیحت حاصل کرتے ہیں۔

سبب آدمی علم جو انسان کی ہدایت کا موجب بنتا ہے اور جس سے وہ نصیحت حاصل  
کرتا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کی صفات کا ظہور جو ہے وہ اس کا علم ہے۔ یعنی معرفت ذات  
باری تعالیٰ کا علم رکھتا۔ یہ تعلق رکھتا ہے اسی انسان سے جو اولوا الالباب کے گروہ  
میں ہے۔ اور ہر جاہد



اس عقل کے درمیان جو خدا تعالیٰ کے نور اور حسن سے بھر پور ہے۔ اور اس عقل کے درمیان جو اندھیروں میں گروپ (GROPE) کر رہی ہے، ہاتھ پاؤں مار رہی ہے۔ (صاحب) مفردات راغب معنی بھر کر تھے، ہاتھ پاؤں مار رہی ہے اور بڑے چھوٹے چھوٹے نفروں میں لغیر بھی بنا ہوا ہے۔ انہوں نے ان عقیدہ یہ بھی لکھا وَلِهَذَا (کہ جو میں نے معنی کئے ہیں مفردات راغب نے، صاحب مفردات راغب نے کہ اللّٰبُ الْعَقْلُ الْعَقْلُ اور مَا زَكَا مَعَهُ الْعَقْلُ) اکی نے اللہ تعالیٰ نے عَلَّمَ اللّٰهُ تَعَالَى الْاَحْكَامَ الَّتِي لَا يَدْرِكُهَا اِلَّا الْعُقُولُ السَّرِيَّةُ بِاُولَى الْاَلْبَابِ ان احکام کا اور

### ہدایات کا تعلق

قائم آیا ہے۔ ان عقول کے ساتھ جو پاک ہیں اور اولوالالباب کے پاس ہیں وہ۔ چند مثالیں :-

سورۃ الانعام کی آیت نمبر ۱۲۳ میں ہے۔ "اللہ تعالیٰ کو آیات کے نازل کرنے پر قادر سمجھنا یعنی سمجھنا کہ اللہ تعالیٰ نے اب آیات کے نزول پر قادر نہیں رہا۔ (یہ آیت کا ترجمہ ہے۔ میں عربی نہیں لے رہا)۔ ان لوگوں کا کام ہے جو لَا يَعْلَمُونَ، عقل تو رکھتے ہیں لیکن پائیزہ عقل نہیں رکھتے۔ جہاں ہیں اس لحاظ سے۔ ایک اور آیت ہے "اللہ کا وعدہ یقیناً پورا ہوئے والا ہے۔ یعنی خدا تعالیٰ کی ذات

### اپنی پوری قدرتوں کے ساتھ

اور پورے قلب کے ساتھ ایسی نہیں کہ وعدہ کرے اور پورا نہ کر سکے۔ اور وہ جو بھارت کا سرچشمہ ہے اس کے وعدے ایسے نہیں کہ وہ وعدہ کرے اور پورا کرنے کا ارادہ چھوڑ دے۔ یعنی دعا کر جائے۔ وعدہ خلافی کر جائے۔ اللہ تعالیٰ کا وعدہ یقیناً پورا ہونے والا ہے۔

ایسا سمجھنا کہ اللہ تعالیٰ نے جو وعدے دیئے ہیں وہ پورے ہوں گے، يَعْلَمُونَ ان لوگوں کا کام ہے۔ (اس آیت میں جن لوگوں کا ذکر ہے) کہ جو لوگ علم رکھتے ہیں، پاکیزہ عقل، کتب کے نتیجے میں اس گروہ میں شامل ہیں۔ ایسا نہ سمجھنا جہالت ہے۔ یہ آیت ہے تو چھوٹی سی۔ لیکن قرآن کریم نے بشیر و انداز سے تعلق رکھنے والے

### سینکڑوں وعدے

دیئے ہیں۔ اور ایسے بھی وعدے تھے جن کا تعلق خاص گروہوں کے ساتھ ہے۔ ایسے بھی وعدے ہیں جن کا تعلق ہر انسان کے ساتھ ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے کچھ حاصل کرنا چاہتا ہے۔ تو وعدہ ہے وہ نہیں دے دیا جائے گا۔ تو اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے یہ بتایا کہ اللہ تعالیٰ اپنا وعدہ یقیناً پورا کرنے والا ہے۔ لیکن انسان دو گروہوں میں بٹ گئے۔ ایک وہ جو سمجھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کبھی وعدہ پورا نہیں کرتا یا نہیں کر سکتا۔ اور ایک وہ گروہ ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ اللہ تعالیٰ جیسا کہ پہلے اپنی پوری قدرتوں اور قلب کے ساتھ تھا، ہے۔ اور آئندہ ویسا ہی رہے گا۔ اس میں تو کوئی تبدیلی نہیں نا ہوتی۔ ایک تو یہ گروہ ہے اور ایک وہ ہے جو کہتا ہے نہیں۔ وعدے تو ہیں، پورے ہوں، نہیں ہوں گے یا شک میں پڑ گئے کہ پورے شاید نہ ہوں۔ طارق نے

### جب کشمیاں جلائیں

تو وہ شک میں نہیں پڑے۔ انہیں یہ پتہ تھا کہ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے  
اَنْتُمْ اَلْاَشْكُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ (آل عمران آیت: ۱۳۰)  
ان کو فکر اپنے ایمان کی تھی۔ ان کو خدا تعالیٰ کی طرف سے بے وفائی، وعدہ کی بیوفائی کا خوف نہیں تھا۔ چونکہ وہ سمجھتے تھے کہ ہم اخلاص کے ساتھ اور خدا تعالیٰ کی محبت میں اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی حفاظت میں یہاں آئے ہیں ان کے مخالفانہ مقبول کو ناکام کرنے کے لئے، اس لئے ہمیں کسی مادی و دنیوی سہارے کی ضرورت نہیں۔ اور پھر چودہ سو سال اور پھر پندرہویں صدی کا جو کچھ حصہ گزرا ہے جنہوں نے یہ سمجھا اور شناخت کیا اور یہ معرفت حاصل کی کہ اللہ تعالیٰ اپنے وعدے کو پورا کرتا ہے، پورا کرنے کی طاقت بھی رکھتا ہے۔ اور اس کا جو تقاضا ہے، جو اس کی طہارت ہے،

### سُبْحَانَ اللَّهِ

جو کیفیت اللہ تعالیٰ نے ہمیں بتائی ہے اپنے وجود کی وہ تقاضا کرتی ہے کہ جو وعدہ اس سے وہ پورا۔ ان اس نے شرط لگائی ہے بندوں پر ایسا کرو گے میں وعدہ پورا کروں گا۔ ایسا نہیں کرو گے تمہارے اندر استحقاق نہیں رہے گا کہ میں وعدہ پورا کروں۔ اس کی ذمہ داری بندے پر ہے۔ خدا پر نہیں ہے۔ اور خوف کا مقام ہے۔

پھر سورۃ یوسف کی ۴۱ ویں آیت یہ ہے۔ لیسند زنا اللہ کے سوا کسی کے اختیار میں نہیں۔ (بڑے عجیب اعلان ہوئے ہیں قرآن کریم میں)

### اِنَّ الْحُكْمَ اِلَّا لِلّٰهِ

اور اس نے حکم دیا ہے، جس کے اختیار میں فیصلہ کرنا ہے، کہ اس کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو۔ یہی درست مذہب ہے۔ خالص توحید۔

اعلان کرنا آسان ہے، عمل کرنا مشکل ہی ہے، آسان بھی ہے۔ عمل کر کے جو نجات ملتی ہے، جو اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور فضل نازل ہوتے ہیں ان کا شمار نہیں۔ یہ توفیق کہ انسان کا رُو ان رُو ان یہ پکارا ہو

### مولانا بس

اللہ کے سوا اس میں کسی چیز کی ضرورت نہیں۔ جو ایسا نہیں سمجھتے، کچھ بھروسہ اللہ تعالیٰ پر رکھتے ہیں، کچھ بھروسہ غیر اللہ پر رکھتے ہیں۔ لَا يَعْلَمُونَ کے گروہ میں شامل ہوجاتے ہیں یعنی وہ لوگ جو کتب سے، روحانی پاکیزگی سے، مومنانہ فرست سے محروم کئے گئے ہیں۔

پھر ۲۹ ویں سورۃ کی ۶۵ ویں آیت میں یہ ہے، یہ درلی زندگی صرف ایک غفلت اور کھیل کا سامان ہے۔ اور

### آخری زندگی کا گھر

یہی درحقیقت اصلی زندگی کا گھر کہلا سکتا ہے۔

اب ہر ایک جو یہاں بیٹھا ہے یا بس نکلی میری آواز پہنچے اگر وہ دو سیکنڈ کیلئے سوچے کہ جو زمانہ گزر گیا ستر سال کا یا پچاس سال کا اپنی عمر کے لحاظ سے بیس سال کا یا دس سال کا گزرنے کے بعد اس کے سو کوئی احساس باقی نہیں رہتا کہ شاید چند سیکنڈ ہی میں جو گزرے۔ لیکن آخری زندگی پر یقین جو ہے ہمیں وہ ہمیں یہ تسلی دیتا ہے کہ وہ آخری زندگی ہے، نہ ختم ہونے والی۔ بنیادی طور پر آخری زندگی کی دو عجیب خصوصیات اللہ تعالیٰ نے ہمارے سامنے رکھیں۔ ایک یہ کہ وہ نہ ختم ہونے والی ہے۔ دوسرے یہ کہ ہمیشہ حرکت کرنے والی ہے۔ حرکت رفت کی طرف، خدا تعالیٰ کے زیادہ پیار کی طرف، اللہ تعالیٰ کے عرفان کو زیادہ حاصل کرنے کی طرف،

### لذت و سرور کا احساس

پہلے سے ہر آن زیادہ ہوجانے کی طرف حرکت۔ لیکن یہ درلی زندگی غفلت اور کھیل کا سامان ہے۔ اس میں خوشیاں بھی زندگی کے اندر، اسی زندگی کے دائرے میں ہمیشہ رہنے والی نہیں ہوتیں۔ خوشی ہوتی ہے، چند گھنٹوں کے لئے ہوتی ہے۔ کئی یہاں بھی شاید نوجوان بیٹھے ہوں جن کو مشکل ہوگی کی کھیل سے بہت پیار ہے اور وہ دیکھتے ہیں۔ میں نے پیچھے بتایا تھا باسکٹ بال والوں کو کہ ہم تو سر خوبصورتی میں خدا تعالیٰ کے حسن کا جلوہ دیکھتے ہیں۔ اس واسطے جہاں بھی ہمیں خوبصورتی نظر آئے ہم الحمد للہ پڑھنے والے ہیں۔ تو کھیل میں بھی بڑی خوبصورتی (THE VERY) کہتے ہیں ان کو، وہ ہوتی ہیں اور بڑی بھیانک، بد شکل کہیں ہم، بڑی خود بھی ہوتی ہیں۔ لیکن جو لوگوں کا میج دیکھتا ہے وہ ایک گھنٹہ کچھ منٹ کے بعد ختم ہو گیا۔ لیکن جو

### جنت کی خوشی

ہے وہ ایک گھنٹہ یا ایک دن یا ایک ہفتہ یا ایک سال یا ایک صدی یا ایک MILION کا زمانہ (لفظ مجھے پوری طرح نہیں راز ذہن میں) یعنی لاکھوں سال یا اربوں سال یا کھربوں سال کا زمانہ تو نہیں ہے۔ وہ تو نہ ختم ہونے والی زندگی ہے۔

پھر اس میں حکمت یہ ہے، یہ جو تبدیلی ہے یعنی لذت کا بڑھتے چلے جانا اس واسطے کہ اگر لذت اور سرور خواہ وہ روحانی ہو یا خواہ اس کا تعلق آخری زندگی کے ساتھ ہو، اگر اس میں ٹھیراؤ آجاتے تو پورے ہونے کا آدمی۔ ایسا ہی چیز اگر آپ کو بہت اچھی لگتا ہے اور صبح شام آپ کی بیوی وی لپکا کے آپ کو کھلا تا شروع کر دے تو وہ چار، پانچ، دس دن کے بعد آپ آپس گے کہ یہ کیا شروع کیا ہوا ہے میرے ساتھ تم نے سلوک؟ تو پوریت کوئی نہیں ہے کہ آدمی کہے کہ اب میں یہ کھاتے کھاتے تھک گیا ہوں۔ اس لئے کہ وہ چیلنج (CHANGE) ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ صبح

### انسان جنت میں



ہمارا علم ان حدود تک ہی نہیں پہنچا (انتہا تک تو پہنچ ہی نہیں سکتا میرے ان ضمنی کی روشنی میں) کہ جو ستر، اسی، سو بیماریاں سامنے آتی ہیں ان کا علاج شہد سے کیا جاسکے۔ اس کے بعد ہی ہم سمجھ سکتے ہیں اس حقیقت اور اصول کو کہ یہ ہے کہ نئی تحقیق نے یہ ثابت کیا کہ شہد کی مکھی نیکس (NIX) نہیں کرتی نیکس (NECTAR) کو بلکہ جب تک کسی پھول سے نیکس اٹھانا شروع کرے شہد بنانے کے لئے۔ جب تک وہ نیکس سے میسر رہے وہ اسی کے پاس جاتی ہے یعنی کوئی ہزار ڈیڑھ ہزار گھی جو ہے ان کی درک، وہ باہر نکلتی ہے۔ گلاب کے پھول سے اٹھالیا تو

### صرف گلاب کے پھول

پر جائے گی۔ جب تک گلاب کے پھول اس کو میسر ہی اس کے اٹھانے کے لئے۔ جب ختم ہو جائے گلاب تب وہ دوسرے پھول کے پاس جاتی ہے۔ پھر جو اس کا چھتہ ہے اس میں گلاب کے پھول کے ساتھ وہ NIX نہیں کرے گی اس شہد کو بلکہ چھتے کے اندر ایک نئی جگہ نئے شہد کو جمع کرنا شروع کر دے گی اور پھر نئے شہد کو وہ کھانا شروع کر دے گی۔ وہ اپنے لئے بنانے کے لئے بھی دے دیتی ہے۔

اب طب یونانی نے قریباً ہر بیماری کا علاج جڑی بوٹیوں سے ہے۔ اور ہومیوپیتھک سے ایک قدم آگے بڑھ کے یہ کہا کہ جڑی بوٹی (ہومیوپیتھک) اس شکل میں بھی بناتے ہیں (پیشہ کی دوا پہلے استعمال کرو۔ جب بالکل ناکام ہو جاؤ پھر درج ذیل کی طرف آؤ۔ کینسر، ویدو۔ یہ ویدو، وہ ویدو۔ لیکن پہلے وہ TRY کرنی ہے۔ اسے سب سے اچھی وہ ہے اور انسانی جسم مادی دنیا میں سب سے لطیف جسم ہے اور نیکس (NECTAR) مادی دنیا میں

### سب سے لطیف غذا

ہے اس واسطے عظام انسانی جسم کے سب سے زیادہ موافق ہے۔ اس کا استعمال کرتے ہیں۔ طبیب، گلاب کے لئے۔ بہترین گلاب انسان کے لئے اس کا استعمال کرتے ہیں۔ اگر کھلی وہاں سے اٹھانا شروع کر دے تو چھتے میں سے خاص شہد اٹلی تانے کا آپ کو مل جائے گا۔ اور یہ خاصیت کہ یہ پالی جاسکتی ہے۔ اس پر مثلاً چین سے تجربے کے ہیں وہ اپنی مرضی سے چھوٹوں سے شہد بنانا چاہیں وہ بنا لیتے ہیں۔ پھر اس علم کے بعد پورے دلوں کے ساتھ کہتے ہیں کہ یہ DRANGE BLOSSOM کا شہد ہے۔

### مالٹے اور سنگتے

دیگرہ میں پھول آتے ہیں نا، بڑی خوشبو ہوتی ہے اس میں، اس کے پھول کے اندر۔ اس واسطے کہ اگر مکھی کا چھتہ جو ملی ہوئی مکھی ہے وہاں ہو اور پھول نکلی آئیں اور پہلے پھول ان کو ملے بند ہو جائیں اور مالک باخ اور مکھی کے چھتے کو دیکھے کہ میرے چھتے کی مکھیاں ان پھولوں کی طرف ORANGE BLOSSOM کی طرف جارہی ہیں اور وہاں سے لارہی ہیں نیکس تو وہ قسم کھا سکتا ہے کہ یہ اس کا پھول ہے۔ کیونکہ MIX کرتی ہی نہیں۔

تو یہ خدا تعالیٰ کی شان ہے اور علم کے دروازے۔ میں نے ایک ڈاکٹر سے کہا تھا۔ یہاں نہیں آئے یہ تو بلین ڈاکٹر ریسرچ پروگرام دیکھے ہیں خدا تعالیٰ نے ہمیں۔ ان میں سے ایک یہ بھی ہے

### آگے بڑھو، آگے بڑھو۔

اصل چیز ہے روحانیت میں آگے بڑھو۔ خدا تعالیٰ کی عظمتوں کے عرفان میں آگے بڑھو۔ اس کے لئے دعائیں کریں۔ اس کے لئے غور کریں۔ اس کے لئے قرآن کریم پڑھتے ہوئے یہ دعا کریں کہ اولوالالباب میں اللہ تعالیٰ، ہمیں شامل کرے۔ عقلمندوں میں شامل نہ کرے جن کے ساتھ وہ دوسرا فقرہ استعمال نہیں ہو سکتا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب پر رحم فرمائے۔ اور اپنے فضلوں سے ہمیں نوازے اور وہ دے ہمیں جو دینے کے لئے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے تھے۔

(منقول از افضل ربوہ مورخ ۲۶ ستمبر ۱۹۸۲ء)

جو اللہ تعالیٰ کا بیار حاصل کرے گا شام کو اس سے بڑھ کے کرے گا۔ اگلی صبح اس سے بھی بڑھ کے کرے گا۔ اس واسطے ان لوگوں کا خیال بالکل غلط ہے کہ وہاں عمل نہیں ہے۔ جنت میں عمل بہت کم ہے۔ عمل سے اس کی جزا ساتھ ساتھ ملتی ہے۔ یعنی اگر (میں فلسفہ بتانے گیا ہوں آپ کو، سنت سارے بچ جائیں گے) جنت میں داخل کیے جائیں گے۔ استحقاق ہماری دلی ترقی کے متنبولی اعمال سے پیدا کر دے جو پہلے دن جنتی تھے علی کیا اس کا استحقاق کیسے پیدا ہو سکتا ہے۔ وہ یہی ہے۔ پھر وہ پلس (PLUSE) ہو گیا اس استحقاق کے ساتھ۔ پھر اگلے دن کا پلس (PLUSE) ہو گیا اس استحقاق کے ساتھ۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے

### بیار کے جلوے

پہلے سے زیادہ۔ ان کا احساس خوشی کا، پہلے سے زیادہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ دوسری بات ابھی آئی تھی میرے ذہن میں، وہ نکل گئی کسی اور وقت سے ہی) اب میں واپس آجاتا ہوں ہل یسٹوی السیدین یعلمون والسیدین لا یعلمون کی طرف۔ میں نے جماعت کو کہا ہر شخص علم حاصل کرے۔ میں نے ابتداء کی تھی اپنے بچوں سے اور ان کا بھی ابتدائی پروگرام بنانا کہ ہر بچہ ہمارا ہو ہے وہ میٹرک تک پڑھے۔ میرے ذہن میں تھا کہ چند سالوں میں حالات زیادہ اچھے ہو جائیں گے ہمارے توئی کہوں گے

### پہرچہ

ایف اے۔ ایف ایس سی یعنی انٹرمیڈیٹ تک پڑھے۔ پھر یہی کہوں گا ہر بچہ ہمارا اگر جو بیٹ، گریجویٹ تک یعنی بی اے۔ بی ایس سی تک پڑھے۔ پھر یہی کہوں گا کہ ہر بچہ ہمارا ایم اے۔ ایم ایس سی تک پڑھے۔ اس کی پھر رہ جائیں گے ان قابلیت کی وجہ سے۔ اس طرح ہمارا علم کے میدان میں جو محاذ ہے وہ مضبوط ہوتا چلا جائے گا۔ اب میں کہتا ہوں ہر بچہ ہمارا آیت کہوشی میں غسل یسٹوی السیدین یعلمون والسیدین لا یعلمون و الثمایتہ کسراً و لو ان لباب اللہ تعالیٰ سے دعا کرے کہ وہ لب عطا کرے۔ عقل سلیم عطا کرے۔ اس کے صحیح استعمال کی طاقت اور استعداد عطا کرے۔ اور آپ کے ذہنوں میں جلا پیدا کرے۔ اور قرآن کریم جو ہر چشمہ ہے غیر محدود علم کا، اس میں سے آپ ہر روز ہی اپنی اس برقی زندگی میں نئے نئے علوم نکالتے رہیں اور علم میں زیادتی ہوتی رہے آپ کی۔ اور اگر آپ دعا کریں گے اور غور کریں گے قرآن کریم پر اور اللہ تعالیٰ کی صفات پر اس کی صفات کے جلوے پر تو

### علم کی تواتر نہیں

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ چونکہ ہر آن اللہ تعالیٰ کے لئے اپنی مخلوق پر ظاہر ہو رہے ہیں اس لئے کوئی چیز بھی ایسا نہیں، اس باوئی دنیا میں کہ جس کے خواہش غیر محدود نہ ہوں۔ اور جو اب نئی تحقیق شروع ہوتی ہے ایک جگہ کے ٹھہر جاتی ہے۔ ایک نسل کی پہلے ہی میں نے مثال دی ہے بڑی واضح ہے۔ اس لئے میں دہر تارہتا ہوں۔

ایک وقت میں ایک نسل نے کہا ایم میں جو وہ سنت ہیں۔ اگلی نسل نے کہا ایم میں اٹھائیں سنت ہیں۔ اس سے اگلی نسل نے کہا ایم میں جو ایس سنت ہیں۔ اور اسی طرح وہ بڑھتا چلا جاتا ہے۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے کہا نوع انسانی قیامت تک کوشش کرتی ہے

### خشش کے ایک ڈرے

کے جو خواہش ہیں وہ ان پر حاوی نہیں ہو سکتی۔ اور انسان کا وہ حصہ UNFORTUNATELY بدقسمتی سے اپنی خدا تعالیٰ کی رحمتوں سے محروم بھی ہے، جو حقیقتی رحمتیں ہیں۔ لیکن لیس للانس ان الاما سعی (النجم آیت: ۲۰) کے وعدہ کے نتیجے میں جن میدانوں میں انہوں نے کوشش کی ان میں ترقیات بھی انہوں نے کیں۔ وہ آگے بڑھ رہے ہیں۔ اور ان کی یہ ڈسکووریز (DISCOVERIES) جو ہیں، نئی سے نئی معلومات جو ہیں وہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے جو حقیقت ہمارے سامنے رکھی، اس کو ظاہر کر کے ہمارے سامنے پیش کر رہی ہیں۔ قرآن کریم نے کہا تھا کہ شہدیں

### تمام بیماریوں کا علاج

موجود ہے۔ معترض نے اعتراض کیا تھا یہ تو بڑا نامعقول ہے دعویٰ اور اسی معترض نے یعنی قومی لحاظ سے یہ ثابت کر دیا شہد کی بعض صفات، یا شہد کی مکھی کی بعض صفات سے کہ ناممکن نہیں۔ یہ جو دعویٰ کیا گیا کہ فیہ شفاء للانس، یہ نامعقول نہیں ہے۔



# سکون بھی حاصل ہو سکتا ہے جِسبان اپنی تمنا کو خدا کی مرضی کے تابع کر دے

## جنتا کوئی انسان اس تعلق عبودیت میں گے بڑھتا جاوے گا اسکون ملے گا جو تاجاے کا

## اپنی خواہشات اور تمناؤں کا غلام بننے سے کبھی سکون حاصل نہیں ہو سکتا

### مسجد اقصیٰ ربوہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے فرمودہ خطبہ کا خلاصہ

رابعہ: ۲۱۰ ربوہ (نومبر)۔ آج یہاں مسجد اقصیٰ میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھائی اور نماز سے قبل خطبہ ارشاد فرمایا۔ حضور نے تشہید و تلوٰۃ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

اس دنیا میں انسان جتنی مادی ترقی کرتا چلا جا رہا ہے اور آرام و آسائش کے سنے سامان جمیا کرنا جا رہا ہے، اتنا ہی اس کی بے چینی بڑھتی جا رہی ہے۔ دنیا کے افراد، خاندان، قومیں اور بڑا کس بے چینی ہیں۔ اور انسان دن بدن زیادہ سے زیادہ بے چینی ہوتا جا رہا ہے۔ ایسے زمانے کو اللہ تعالیٰ نے خسر کا زمانہ قرار دیا ہے۔ جیسا کہ فرمایا:-

والعصر یوم ان الانسان لفقیر خسر  
یعنی انسان بحیثیت مجسمی گھاٹے میں ہے۔ جب زمانہ گھاٹے میں مبتلا ہوتا ہے تو اس کی بے چینی کا بڑھنا لازمی ہے۔ اور اس کا اثر جماعت احمدیہ کے افراد پر بھی ہے۔ حضور نے فرمایا، چنانچہ بہت سے دوست خط لکھ کر اس بے چینی اور عدم سکون کا علاج پوچھتے ہیں۔

حضور نے فرمایا دنیا میں یہ سلسلہ بڑا پرانا ہے چنانچہ مختلف مذاہب نے اس کا یہ عمل بخیر کیا کہ انسان اپنی خواہشات کو ختم کر دے۔ تمناؤں سے آزاد ہو جائے۔ بدھ مت، جین مت اور بعض دیگر مذاہب سے اسی فلسفے کے تحت سکون حاصل کرنا چلا ہے۔ اور ان امر پر زور دیا ہے کہ انسان ایسے مقام پر پہنچ جائے کہ اس کی کوئی مراد ہی نہ رہے۔ غالب نے بھی اسی خیال کے تحت کہا ہے کہ یہ

گر کچھ کو ہے یقین اجابت دعا نہ مانگ  
یعنی بغیر یک دل بے مدعا نہ مانگ  
یعنی اگر تجھے دعا کی قبولیت کا یقین ہے تو سوائے اس کے کوئی دعا نہ مانگ کہ تجھے ایک ایسا دل مل جائے جس میں کوئی آرزو نہ ہو۔

حضور نے فرمایا، سکون کے یہ منشا ہی ایک گریز کی طرف مائل ہوتے ہیں۔ لیکن ایسے دل کا کیا فائدہ

جس میں بے قرار اور بے چین سوسائٹی کا درد بھی نہ ہو۔ جس کے دل میں یہ آرزو بھی نہ ہو کہ سوسائٹی کے دکھ ختم ہو جائیں۔ ایسے دل سے تو دل کا نہ ہونا بہتر ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے امن و سکون کے اسلامی فلسفہ پر روشنی ڈالتے ہوئے فرمایا، اس سوال کا جواب اسلام یوں دیتا ہے:-

الَا بَدِئَ كَسْرَ اللّٰهِ تَطْمَئِنُّ الْقُلُوبُ  
کہ اے سکون کے منشا ہی، مسائے رب کے ذکر کے طمانیت کہیں نہ ملے گی۔ اس سے مراد منہ سے صرف اللہ اللہ کہنا نہیں ہے بلکہ یہ گہرا فلسفہ قرآن نے کھول کر بیان کیا ہے کہ ذکر الہی سے مراد عبد حقیقی بننا ہے۔ اس سے وہ ذکر مراد ہے جو خدا کا حقیقی عبد بنا دے۔ اس سے مراد وہ اصل منزلتی مقصود ہے کہ جب ایسا شخص مرنے لگتا ہے تو اس کو خدا تعالیٰ کی طرف سے آواز آتی ہے

يَا أَيُّهَا النَّفْسُ الْمُطْمَئِنَّةُ  
ارْجِعِي إِلَىٰ رَبِّكِ رَاضِيَةً  
مَرْضِيَّةً ۚ فَادْخُلِي فِي عِبَادِي ۚ  
وَادْخُلِي جَنَّاتِي ۝

(البقرہ: ۲۸ تا ۳۱)  
ترجمہ:- اے نفس مطمئنہ! اپنے رب کی طرف لوٹ آ (اس حال میں کہ تو اسے پسند کرنے والا بھی ہے اور اس کا پسندیدہ بھی۔ پھر تیرا رب تجھے کہتا ہے) آمیرے (خاص) بندوں میں داخل ہو جا اور (آ) میری جنت میں بھی داخل ہو جا۔

حضور نے فرمایا، یعنی خدا یہ کہتا ہے اے میرے بند جو اس دنیا میں مجھ سے راضی رہے ہو میں بناؤ ہوں جب تم مجھ سے راضی ہو گے تو مرضیہ بن گے میں تم سے راضی ہو گیا۔ اس کا نام عبد بننا ہے۔ یہی عبودیت ہے۔ اب تمہارا حق ہے تم میرے بند سے کہلاؤ۔ پس میرے بندوں کی صف میں داخل ہو جاؤ۔ اور میری جنتیں تمہاری ہوں گی۔ حضور نے فرمایا یہاں جنت سے مراد باغوں والی جنت نہیں بلکہ "جنتی" کہا ہے۔ یعنی میری جنت اس سے مراد وہ جنت ہے جو انسان کو اس وقت حاصل ہوتی ہے جب وہ اپنے رب سے راضی ہو جائے۔

اور اس کا رب اس سے راضی ہو جائے۔ اس سے مراد تمناؤں کو رد کرنا نہیں بلکہ تمناؤں کا رخ موڑنا ہے۔ ان کی تربیت کرنی ہے، اس رنگ میں کہ بے چینی کی بجائے اطمینان حاصل ہو۔ دوسری جگہ اس کی وضاحت یوں فرمائی ہے کہ جو لوگ اپنی تمناؤں کو اپنا معبود بنا لیتے ہیں اور ان کے لئے دیر دیر بھرتے ہیں ان کو سکون حاصل نہیں ہو گا۔ یہ ایک واضح حسابی حقیقت ہے جن کی تمنا میں ان کی معبود بن جاتی ہیں۔ وہ تمناؤں کے حصول میں آگے سے آگے بڑھتے جاتے ہیں ایک تمنا پوری ہو جائے تو دہ کی اور تمناؤں کے بچے دے دیتی ہے۔ اور ہر مقام پر ہل من مزید کا نقشہ دکھائی دیتا ہے۔ اس طرح سے اسے ایک بھی مقام ایسا نصیب نہیں ہوتا کہ اُسے چین نصیب ہو۔ حضور نے فرمایا اس کے برعکس اللہ نے اپنے نبی کی زبان سے یہ بتایا ہے کہ:-

أَفْضَلُ الذِّكْرِ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ  
جس ذکر کی تلاش سکون حاصل کرنے کے لئے ہے وہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ ہے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ اللہ تمہارا الہ (معبود) ہو جائے۔ تمہاری تمناؤں کا آخری مرکز خدا تعالیٰ کی ذات ہو۔ خدا ہی مطلوب و مقصود ہو اور ہر دوسری تمنا اس کے تابع ہو جائے۔ یہی دعا ہو کہ دو جہانوں میں صرف اللہ مل جائے۔ اگر انسانی خواہش کا آخری مقام خدا تعالیٰ کی ذات کی رضا ہو جائے تو کوئی تمنا پریشان اور مغلوب نہیں کرتی۔ پھر انسان بے سکونی کا شکار نہیں ہوتا۔ وہ غم پر بھی راضی ہوتا ہے۔ اور خوشی پر بھی راضی ہوتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جو بھی میرا آقا مجھے دیدے وہی کافی ہے۔ آسائش دے تب بھی خوش ہوں گا۔ دکھ دے تب بھی خوش رہوں گا۔ ہر وہ حالت جو غم اور خوف طاری کرتی ہے اس میں وہ اپنے رب کا ہی ذکر کرے۔ دنیا میں کوئی محبوب راضی ہی نہیں ہونا چاہیے اس کے لئے جوڑی کر لو۔ مگر خدا تعالیٰ ایسا محبوب ہے جو ہر رضا پر اپنی رضا بھی ساتھ دیتا ہے۔ یہی طمانیت قلب ہے۔ اس کے سوا سکون حاصل کرنے کا اور کوئی ذریعہ نہیں۔

حضور نے فرمایا، جو لوگ مجھ سے لکھ کر پوچھتے ہیں کہ سکون کیسے حاصل کیا جائے۔ میں ان کو بتاتا ہوں کہ سکون اور کسی طرح سے حاصل نہیں ہو سکتا سوائے اس کے کہ اپنے مطلوب حقیقی خدا پر راضی ہونا سیکھیں۔ جتنا وہ خدا کو جانتا ہے اتنے بڑھتے جاتے ہیں گے وہ عبودیت میں داخل ہوتے جاتے ہیں۔ اور کامل عبد وہ ہے جس کا اپنا کچھ ذرہ سے کلیتہً خالی ہو جائے اور یہ کہے کہ جو بھی اللہ سے ملتا ہے انعام ہے، اس پر خوش رہو۔ جب تمنا میں غلام بن کر مغلوب ہو جائیں گی تو اللہ فرماتا ہے جو میرا ہے وہ تمہارا ہو جائے گا۔ اور تم "عباد" میں داخل ہو جاؤ گے اور میری جنتوں میں داخل ہو جاؤ گے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کی وضاحت میں حضرت موسیٰ کی مثال بیان فرمائی جن پر جب ایک ایسا وقت آیا کہ وہ اپنے وطن سے نکال دیئے گئے اور ان کے پاس کچھ بھی نہ رہا تو انہوں نے سوچا کہ میں اپنے رب سے کیا کیا مانگوں۔ کیوں کوئی لمبی تقریر کروں۔ انہوں نے صرف کہا تو اتنا کہا کہ:-  
"رَبِّ اِنِّی لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ صَاعِقَیْ فِی قُلُوبِی  
خَیْرٌ فِیْقُلُوبِی  
(المقصود: ۲۵)  
یہ کیسی عجیب تمنا ہے کہ اے میرے رب تو جو دے میں اس پر راضی ہوں۔ میں اسی کا فقیر ہوں جو تو عطا کر دے۔ گناہ یا رافقہ ہے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ نے بڑی سوچ سمجھ کر یہ دعا کی کہ کیوں نہ میں اپنے رب پر چھوڑ دوں، مجھے یقین ہے کہ جو بھی خدا مجھے عطا کرے گا وہ میرے فائدے کا ہو گا اور وہی میرے لئے کافی ہو گا۔ حضور نے فرمایا، مغرب میں تحفہ وصول کرنے کا ایک بڑا خوبصورت رسمی طریق یہ ہے کہ تحفہ وصول کرنے والا یہ کہتا ہے کہ آپ کا شکر یہ مجھے اس چیز کی ضرورت تھی۔ اس سے تحفہ دینے والے کا دل بڑا بڑھتا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ بات کسی وقت حقیقت سے عاری ہو۔ مگر اس میں جو خوبصورتی ہے اس کو نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ حضرت موسیٰ نے یہی کہا کہ مجھے اپنے رب سے اتنا پیار ہے کہ جو اس کی طرف سے آئے گناہیں اس کا فقیر ہوں۔ اس طرح سے قرآن نے ہمیں ایسی تعلیم دی جو نظرت کے خلاف نہیں تھی۔ اس نے یہ نہیں کہا کہ اپنی تمناؤں کو مار دو۔ بلکہ یہ تعلیم دی کہ تمناؤں کو خدا کی رضا کے تابع کر دو۔ اللہ کے ہو جاؤ۔ پھر تم سب تمناؤں سے آزاد ہو جاؤ گے۔ اس کے سوا تمناؤں سے آزادی ہو ہی نہیں سکتی۔

حضور نے فرمایا، جو لوگ مجھ سے لکھ کر پوچھتے

ہیں کہ سکون کیسے حاصل کیا جائے۔ میں ان کو بتاتا ہوں کہ سکون اور کسی طرح سے حاصل نہیں ہو سکتا سوائے اس کے کہ اپنے مطلوب حقیقی خدا پر راضی ہونا سیکھیں۔ جتنا وہ خدا کو جانتا ہے اتنے بڑھتے جاتے ہیں گے وہ عبودیت میں داخل ہوتے جاتے ہیں۔ اور کامل عبد وہ ہے جس کا اپنا کچھ ذرہ سے کلیتہً خالی ہو جائے اور یہ کہے کہ جو بھی اللہ سے ملتا ہے انعام ہے، اس پر خوش رہو۔ جب تمنا میں غلام بن کر مغلوب ہو جائیں گی تو اللہ فرماتا ہے جو میرا ہے وہ تمہارا ہو جائے گا۔ اور تم "عباد" میں داخل ہو جاؤ گے اور میری جنتوں میں داخل ہو جاؤ گے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کی وضاحت میں حضرت موسیٰ کی مثال بیان فرمائی جن پر جب ایک ایسا وقت آیا کہ وہ اپنے وطن سے نکال دیئے گئے اور ان کے پاس کچھ بھی نہ رہا تو انہوں نے سوچا کہ میں اپنے رب سے کیا کیا مانگوں۔ کیوں کوئی لمبی تقریر کروں۔ انہوں نے صرف کہا تو اتنا کہا کہ:-  
"رَبِّ اِنِّی لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ صَاعِقَیْ فِی قُلُوبِی  
خَیْرٌ فِیْقُلُوبِی  
(المقصود: ۲۵)  
یہ کیسی عجیب تمنا ہے کہ اے میرے رب تو جو دے میں اس پر راضی ہوں۔ میں اسی کا فقیر ہوں جو تو عطا کر دے۔ گناہ یا رافقہ ہے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ نے بڑی سوچ سمجھ کر یہ دعا کی کہ کیوں نہ میں اپنے رب پر چھوڑ دوں، مجھے یقین ہے کہ جو بھی خدا مجھے عطا کرے گا وہ میرے فائدے کا ہو گا اور وہی میرے لئے کافی ہو گا۔ حضور نے فرمایا، مغرب میں تحفہ وصول کرنے کا ایک بڑا خوبصورت رسمی طریق یہ ہے کہ تحفہ وصول کرنے والا یہ کہتا ہے کہ آپ کا شکر یہ مجھے اس چیز کی ضرورت تھی۔ اس سے تحفہ دینے والے کا دل بڑا بڑھتا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ بات کسی وقت حقیقت سے عاری ہو۔ مگر اس میں جو خوبصورتی ہے اس کو نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ حضرت موسیٰ نے یہی کہا کہ مجھے اپنے رب سے اتنا پیار ہے کہ جو اس کی طرف سے آئے گناہیں اس کا فقیر ہوں۔ اس طرح سے قرآن نے ہمیں ایسی تعلیم دی جو نظرت کے خلاف نہیں تھی۔ اس نے یہ نہیں کہا کہ اپنی تمناؤں کو مار دو۔ بلکہ یہ تعلیم دی کہ تمناؤں کو خدا کی رضا کے تابع کر دو۔ اللہ کے ہو جاؤ۔ پھر تم سب تمناؤں سے آزاد ہو جاؤ گے۔ اس کے سوا تمناؤں سے آزادی ہو ہی نہیں سکتی۔

حضور نے فرمایا، جو لوگ مجھ سے لکھ کر پوچھتے ہیں کہ سکون کیسے حاصل کیا جائے۔ میں ان کو بتاتا ہوں کہ سکون اور کسی طرح سے حاصل نہیں ہو سکتا سوائے اس کے کہ اپنے مطلوب حقیقی خدا پر راضی ہونا سیکھیں۔ جتنا وہ خدا کو جانتا ہے اتنے بڑھتے جاتے ہیں گے وہ عبودیت میں داخل ہوتے جاتے ہیں۔ اور کامل عبد وہ ہے جس کا اپنا کچھ ذرہ سے کلیتہً خالی ہو جائے اور یہ کہے کہ جو بھی اللہ سے ملتا ہے انعام ہے، اس پر خوش رہو۔ جب تمنا میں غلام بن کر مغلوب ہو جائیں گی تو اللہ فرماتا ہے جو میرا ہے وہ تمہارا ہو جائے گا۔ اور تم "عباد" میں داخل ہو جاؤ گے اور میری جنتوں میں داخل ہو جاؤ گے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کی وضاحت میں حضرت موسیٰ کی مثال بیان فرمائی جن پر جب ایک ایسا وقت آیا کہ وہ اپنے وطن سے نکال دیئے گئے اور ان کے پاس کچھ بھی نہ رہا تو انہوں نے سوچا کہ میں اپنے رب سے کیا کیا مانگوں۔ کیوں کوئی لمبی تقریر کروں۔ انہوں نے صرف کہا تو اتنا کہا کہ:-  
"رَبِّ اِنِّی لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ صَاعِقَیْ فِی قُلُوبِی  
خَیْرٌ فِیْقُلُوبِی  
(المقصود: ۲۵)  
یہ کیسی عجیب تمنا ہے کہ اے میرے رب تو جو دے میں اس پر راضی ہوں۔ میں اسی کا فقیر ہوں جو تو عطا کر دے۔ گناہ یا رافقہ ہے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ نے بڑی سوچ سمجھ کر یہ دعا کی کہ کیوں نہ میں اپنے رب پر چھوڑ دوں، مجھے یقین ہے کہ جو بھی خدا مجھے عطا کرے گا وہ میرے فائدے کا ہو گا اور وہی میرے لئے کافی ہو گا۔ حضور نے فرمایا، مغرب میں تحفہ وصول کرنے کا ایک بڑا خوبصورت رسمی طریق یہ ہے کہ تحفہ وصول کرنے والا یہ کہتا ہے کہ آپ کا شکر یہ مجھے اس چیز کی ضرورت تھی۔ اس سے تحفہ دینے والے کا دل بڑا بڑھتا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ بات کسی وقت حقیقت سے عاری ہو۔ مگر اس میں جو خوبصورتی ہے اس کو نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ حضرت موسیٰ نے یہی کہا کہ مجھے اپنے رب سے اتنا پیار ہے کہ جو اس کی طرف سے آئے گناہیں اس کا فقیر ہوں۔ اس طرح سے قرآن نے ہمیں ایسی تعلیم دی جو نظرت کے خلاف نہیں تھی۔ اس نے یہ نہیں کہا کہ اپنی تمناؤں کو مار دو۔ بلکہ یہ تعلیم دی کہ تمناؤں کو خدا کی رضا کے تابع کر دو۔ اللہ کے ہو جاؤ۔ پھر تم سب تمناؤں سے آزاد ہو جاؤ گے۔ اس کے سوا تمناؤں سے آزادی ہو ہی نہیں سکتی۔

حضور نے فرمایا، جو لوگ مجھ سے لکھ کر پوچھتے ہیں کہ سکون کیسے حاصل کیا جائے۔ میں ان کو بتاتا ہوں کہ سکون اور کسی طرح سے حاصل نہیں ہو سکتا سوائے اس کے کہ اپنے مطلوب حقیقی خدا پر راضی ہونا سیکھیں۔ جتنا وہ خدا کو جانتا ہے اتنے بڑھتے جاتے ہیں گے وہ عبودیت میں داخل ہوتے جاتے ہیں۔ اور کامل عبد وہ ہے جس کا اپنا کچھ ذرہ سے کلیتہً خالی ہو جائے اور یہ کہے کہ جو بھی اللہ سے ملتا ہے انعام ہے، اس پر خوش رہو۔ جب تمنا میں غلام بن کر مغلوب ہو جائیں گی تو اللہ فرماتا ہے جو میرا ہے وہ تمہارا ہو جائے گا۔ اور تم "عباد" میں داخل ہو جاؤ گے اور میری جنتوں میں داخل ہو جاؤ گے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کی وضاحت میں حضرت موسیٰ کی مثال بیان فرمائی جن پر جب ایک ایسا وقت آیا کہ وہ اپنے وطن سے نکال دیئے گئے اور ان کے پاس کچھ بھی نہ رہا تو انہوں نے سوچا کہ میں اپنے رب سے کیا کیا مانگوں۔ کیوں کوئی لمبی تقریر کروں۔ انہوں نے صرف کہا تو اتنا کہا کہ:-  
"رَبِّ اِنِّی لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَیَّ صَاعِقَیْ فِی قُلُوبِی  
خَیْرٌ فِیْقُلُوبِی  
(المقصود: ۲۵)  
یہ کیسی عجیب تمنا ہے کہ اے میرے رب تو جو دے میں اس پر راضی ہوں۔ میں اسی کا فقیر ہوں جو تو عطا کر دے۔ گناہ یا رافقہ ہے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت موسیٰ نے بڑی سوچ سمجھ کر یہ دعا کی کہ کیوں نہ میں اپنے رب پر چھوڑ دوں، مجھے یقین ہے کہ جو بھی خدا مجھے عطا کرے گا وہ میرے فائدے کا ہو گا اور وہی میرے لئے کافی ہو گا۔ حضور نے فرمایا، مغرب میں تحفہ وصول کرنے کا ایک بڑا خوبصورت رسمی طریق یہ ہے کہ تحفہ وصول کرنے والا یہ کہتا ہے کہ آپ کا شکر یہ مجھے اس چیز کی ضرورت تھی۔ اس سے تحفہ دینے والے کا دل بڑا بڑھتا ہے۔ ممکن ہے کہ یہ بات کسی وقت حقیقت سے عاری ہو۔ مگر اس میں جو خوبصورتی ہے اس کو نظر انداز نہیں کیا جا سکتا۔ حضرت موسیٰ نے یہی کہا کہ مجھے اپنے رب سے اتنا پیار ہے کہ جو اس کی طرف سے آئے گناہیں اس کا فقیر ہوں۔ اس طرح سے قرآن نے ہمیں ایسی تعلیم دی جو نظرت کے خلاف نہیں تھی۔ اس نے یہ نہیں کہا کہ اپنی تمناؤں کو مار دو۔ بلکہ یہ تعلیم دی کہ تمناؤں کو خدا کی رضا کے تابع کر دو۔ اللہ کے ہو جاؤ۔ پھر تم سب تمناؤں سے آزاد ہو جاؤ گے۔ اس کے سوا تمناؤں سے آزادی ہو ہی نہیں سکتی۔

حضور نے فرمایا، جو لوگ مجھ سے لکھ کر پوچھتے

(منقول از روزنامہ الفضل ربوہ  
مجموعہ ۳۰ نومبر ۱۹۸۲ء)



# تیسرا اور چوتھا باب

ازہم کم لطیفہ احمد صاحب جاردید۔ راولپنڈی

۱۲ نومبر ۱۹۲۲ء کے روزنامہ "جنگ" (راولپنڈی) میں محمد یوسف لودھی نامی ایک مولانا کا ایک مضمون شائع ہوا ہے جس کا مرکزی مفہوم یہ ہے کہ غیر مسلم مسلمانوں کی مسجد نہیں بنا سکتے نہ وہ مسلمانوں والی اذان سن سکتے ہیں نہ ان جیسی نماز ادا کر سکتے ہیں۔ یعنی کوئی اسلامی عبادت بنا نہیں لاسکتے۔ اور اگر ایسا کر سکتے ہیں۔ تو گو یا مسلمانوں اور اسلام سے مذاق کرتے ہیں۔ انہیں ایسا کرنے سے روکنا چاہیے گو مولانا موصوف نے دزیم خویش اپنے اس مضمون کو علمی رنگ میں پیش کرنے کی کوشش کا ہے لیکن بحیثیت مجموعی نڈیرا استدلال پر ان کا فکری و نظریاتی تعصب ایسا غائب ہے کہ صاحب رائے حلقوں کے لئے اس کے کئی حصے ناقابل فہم بلکہ ناقابل تردید ہو کر رہ گئے ہیں۔ چونکہ انہوں نے اس میں کسی خاص گروہ فرقیہ یا جاعت کا نام لے کر بغیر اپنے مضمون واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس لئے اسلام پرست طبقوں کا فرض بن جاتا ہے کہ اسلامی تعلیم اور عقل و دانش کی روشنی میں اس گروہ کا سراغ لگائیں۔

فاضل مضمون نگار کے نزدیک جس کا مسلمانوں ایسی عبادت بجالانا اسلام اور مسلمانوں سے مذاق کے مترادف ہے۔ راقم الحروف کے نزدیک مولانا صاحب کا مشتبہ گروہ درج ذیل تین گروہوں میں سے ہی ایک ہو سکتا ہے:-

اول۔ ان لوگوں کا گروہ جو فی الحقیقت غیر مسلم ہیں اور اپنے آپ کو اعلان اسلام کے علاوہ کسی مذہب سے منسوب کرتے ہیں دوم۔ ان لوگوں کا گروہ جو فی الحقیقت مسلمان ہیں لیکن کسی دینی و مذہبی مفاد کو خاطر رکھ کر "مسلمان" بنے ہوئے ہیں۔ اور زبانی طور پر اسلام کا اقرار کرتے ہیں اور جنہیں اسلامی اصطلاح میں منافق کہا جاتا ہے۔

معلوم۔ ان لوگوں کا گروہ جو فی الواقع مسلمان ہیں۔ اپنے مسلمان ہونے کے اقرار میں کوئی حجاب بھی محسوس نہیں کرتے بلکہ اس پر مفتخر ہیں۔ لیکن فاضل مضمون نگار محض اختلاف عقائد کا بنا پر انہیں غیر مسلم سمجھتے یا کہتے ہیں۔

پہلا گروہ

وہ لوگ جن کا شوق اول میں ذکر ہوا ہے جیسے یود۔ ہنود۔ زرتشتی۔ برہمن اور عیسائی وغیرہ۔ ان کے بارے میں یہ سوچنا بھی پرے دے کر آتا ہے کہ وہ مسلمانوں ایسی عبادت بجالانا اسلام کا مذاق آتا ہے۔ اس لئے یا انہیں گئے کیونکہ وہ اپنے مذہب سے وابستگی پر اتنے ہی مستعد و مفتخر ہیں جتنے اپنے آپ کو مسلمان اسلام سے منسوب کر کے اور ان کے لئے تو ایک منڈ کے لئے ہیں انہیں اپنے آپ کو مسلمانوں کو مانا یا کہنا آتا ہے۔ وہ اپنی عقیدہ سے قطعاً کسی مسلمان کے لئے ایک لمحہ کے لئے بھی اپنے آپ کو ہنود۔ عیسائی۔ زرتشتی یا عیسائی کہنا۔ سمجھنا نہیں کیا پڑی کہ صرف کثیر کے مسلمانوں ایسی مساجد تعمیر کریں اور ان میں اسلامی عبادت بجالائیں۔

کیونکہ مسلمانوں کی طرح ان کے لئے بھی ایسا کرنا بے دینی اور اپنے مذہب بخاری کے مترادف ہو گا اور نہ میرے خیال میں مضمون نگار ہی دعویٰ سے کہہ سکتے ہیں کہ یہودیوں نے فلسطین میں۔ عیسائیوں نے یورپی ممالک میں یا ہندوؤں نے بھارت میں مساجد تعمیر کرائی ہوں۔ یا زردوں اور چینیوں نے اشتراکیوں۔ لائیبوں اور دہریوں نے مساجد تعمیر کرائی ہوں۔ جن میں وہ باتا عز دن میں پانچ وقت اذان دے کر اسلامی نماز ادا کرتے ہوں۔ لہذا اس گروہ پر مزید بحث کرنا تفصیل اوقات کے مترادف ہو گا

دوسرا گروہ

اس سلسلہ کا دوسرا گروہ ان لوگوں کا ہو سکتا ہے جو فی الحقیقت مسلمان تو ہیں لیکن کسی دینی و مذہبی منفعہ اور مفاد کی خاطر رکھا دے کے لئے مسلمان بنا ہوا ہے ان لوگوں کے دائرہ اسلام میں واضح ہونے کی تین ہی وجہ ہو سکتی ہیں

۱۔ وہ حکومت اور معاشرہ سے ایسے حقوق و مراعات حاصل کریں جو وہ اپنے مذہب میں وہ حاصل نہیں کر سکتے۔

۲۔ وہ مسلمانوں میں شامل رہ کر اندر ہی اندر اپنے اس عزیز نواز جان عقیدہ کی تبلیغ و اشاعت کریں۔ جس کی تبلیغ و اشاعت وہ غیر مسلم نہ کر پا سکتے۔

۳۔ اس طرح اسلام کو نقصان پہنچانے

جو ان کے عقیدے کا سب سے بڑا تڑ مقابل ہے۔

ظاہر ہے جو شخص حکومت اور معاشرہ سے حقوق و مراعات کے لئے مسلمان بنا ہوا ہے اگر اسے یہ حقوق و مراعات حاصل نہ ہوں۔ یا مسلمان کہلانے کی وجہ سے اس سے اس کو حاصل شدہ حقوق و مراعات بھی چھین لئے جائیں تو وہ اس کے لیے ہرگز اپنے ظاہری اقرار اسلام پر قائم نہیں رہے گا۔ بلکہ اولین فرسخت میں اپنے اصل عقیدے کی طرف پلٹ جائے گا۔ یا جب اسے یہ کیا جائے گا کہ اگر تم اپنے اصل عقیدہ کا اقرار کرو تو نہ صرف تمہیں حقوق و مراعات حاصل ہوں گے بلکہ تمہارے ساتھ مزید سزا دیا جائے گا۔ تو وہ اپنے اصل عقیدے کی طرف پلٹے گا۔

میں ذرا تاثر سے کام نہیں لے گا۔ لیکن اگر وہ ان دونوں حالتوں میں کسی قسم کے حقوق و مراعات کی پروا نہ کرے ہوئے اپنے اقرار اسلام پر جاری رہے بلکہ اس استقامت پر جان و مال قربان کر دینے پر بھی مستعد ہو تو اسے غیر مسلم سمجھنا یا اقرار دینا بے دینی کی نا انصافی ہو گی۔ اور اصابت نکر دیات کی توہین بھی۔ خاص طور پر جب مسلمان کہلانے کی صورت میں حکومت اور معاشرہ کی طرف سے اس پر اپنے عقیدے کی تبلیغ و اشاعت کا تمام لاہیں اور قومی ذرائع کے تمام دروازے بھی بند کر دیے جائیں کیونکہ ایسا شخص اپنے لئے مذہب کے لئے نفا کو از حد نام سازگار و ناموافق پاکر فوراً اپنے آپ کو غیر مسلم قرار دے کر وجود فی الاصل ہے) اپنی حقیقی عرض و رغبت کی تکمیل کی کوشش کرے گا۔ سمجھنا حقیقی مطلوبہ مراعات میسر نہ آنے بلکہ پہلے حقوق و مراعات بھی چھین جانے کی صورت میں کوئی شخص اپنے ظاہری اقرار اسلام پر چاہئے کہ حاجت کیونکر کر سکتا ہے۔

۱۔ گئی تیسری بات۔ مسلمانوں میں شامل رہ کر اسلام کو نقصان پہنچانے کی توہین بات گنتی کے چند افراد کے بارے میں لڑھی ایک محدود عرصہ کے لئے تو فرض کی جا سکتی ہے کسی ایسے گروہ یا جاعت کے متعلق اس کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔ جو من حیث الجامت اسلام میں داخل ہو پھر ایک صدی تک اسلام کا ہی مبارک اور سے رہے۔ ایک نہیں۔ دو یا تین نہیں اس کی پوری جارحیت اسلام ہی کی آئندہ کو لیں اور اس پر سختی۔ یہ عمل پیرا نہیں صرف تیسرے کے لئے بلکہ اللہ کے گھر و مساجد تعمیر کریں۔ ان میں جو ترقی اذان کا اہتمام کر کے اسلامی نمازیں ادا کریں

پوری ایک صدی تک اسلامی معاشرت اپنے رکھیں مگر فی الحقیقت اس کا عقیدہ کچھ اور ہو۔ پھر سوچنے کی بات یہ بھی ہے کہ جنہوں نے اسلام کے لئے آنا کچھ کیا۔ تو کیا اسلام کو ایسا کر کے نقصان پہنچایا اور اس کا مذاق اڑایا یا ان کے اور راسخ العقیدہ مسلمانوں کو غیر مسلم قرار دینے والے ملت اسلامیہ کے استحکام پر چلا رہے ہیں؟

## کیونکر ممکن ہے؟

کی کوئی شخص جو یا ظن مسلمان ہے اور ظاہر ہنود بنا ہوا ہے۔ دینی و مذہبی منفعہ کے پیش نظر اس نے اپنی اولاد کا نام بھی ہندوؤں ایسا رکھا ہوا ہے۔ اپنے کسی جگہ کی وفات پر یہ برداشت کر سکتا ہے کہ اسے ہندو سمجھے ہوئے اس کے بچے کو مذہب کی نشانیوں کو ملانے کے لئے "شیشاں جوئی" کو لے جائیں کیا اس وقت اس کا اندر کا اسلام ظاہر نہیں ہو جائے گا؟ اس کا جگر شوق نہیں ہو جائے گا؟ کیوں شوق نہیں ہو گا؟ جبکہ منافقت اتنے لمبے عرصہ کے لئے چل ہی نہیں سکتی تو پھر کیونکر ممکن ہے کہ ایک دو۔ یا ایک دو سو یا ہزار بھی نہیں پڑے ایک کر دے غیر مسلم پوری ایک صدی تک مسلمان بنے رہیں۔ مسلمانوں ایسی مساجد تعمیر کریں ان میں مسلمانوں ایسی عبادت بجالائیں اپنی اولادوں کے نام مسلمان ایسے رکھیں۔ ان کی بیہ شادی اور حیات و موت کی تمام رسومات و آداب بھی مسلمانوں ایسے ہوں۔ وہ غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کی جدوجہد میں بھی پیش پیش ہوں جن ملکوں اور علاقوں میں ایک بھی مسلمان نہ ہو وہاں بھی اپنے آپ کو مسلمانوں کے ہی طور پر پیش کریں اور انہیں اسلام کی دعوت میں دنیا بھر کی زبانوں میں قرآنی جمید کے تراجم کر کے قرآنی انوار پھیلائیں۔ ہزاروں بلکہ لاکھوں عیسائیوں۔ مشرکوں۔ ہندوؤں۔ بد مذہبوں کو کلمہ طیبہ پڑھائیں اور اس راہ کو راہ فلاح و نجات قرار دیتے ہوئے اپنی اولادوں کی دوزخوں اور دلوں کو بھی اس نور سے منور کرنے کی کوشش کریں۔

مگر صید حیف کہ فاضل مضمون نگار کا نکتہ نظر یا تو تعصب اسلام کے ایسے جناب سپار خادموں کو بھی غیر مسلم قرار دیتے پر نظر ہے جبکہ اہل نظر کے نزدیک تو اسلام کی تعلیم اور معاشرت سے ایسی جاہلیت اور عقائد طبعیت سے اور یہ ایک ایسا نظریہ مذہب ہے کہ جو ایک دفعہ اس کے عقیدہ آجائے پھر نہ توڑی جاسکے۔



### ہو کر رہ جاتا ہے غیر اسلامی چشمہ

کوئی فاضل مضمون نگار کو بتائے کہ۔  
جناب منافقت کی عمر اتنی لمبی نہیں ہوتی۔ یہ  
قطع بہت جلد اتر جایا کرتا ہے۔ کسی غیر معاشرت  
کو اپنانا اور کسی غیر مذہب کا بارہ اتنے لمبے  
عرصے تک نہ لے اور اسے رہنا انسانی  
شرشت ہی کے خلاف ہے اور جو اسلام میں  
داخل ہو کر اپنی حیثیت ختم کرنا ہے۔ وہ وہاں  
کسی اور نظریے کے لئے کام کر ہی نہیں  
سکتا۔ یہ اچھا مذاق ہوا کہ اپنی زندگی بھی ایک  
لا حاصل شے کے لئے غارت کی اور اپنی  
ادلا دلی کی بھی۔ آخر عقل و خرد کے اس  
دور میں غیر مسلموں کا وہ کیسا جیوار گردہ  
ہے جو اپنے علاوہ اپنی اولادوں کو بھی اسلام  
کی خدمت کے لئے وقف دیکھتے ہوئے ہے  
وہ سب اس پر اپنی جانیں بچھا درتے جاتے  
ہیں اور پوری ایک صدی سے اسلام کی خاطر  
ہر قسم کا سب و شتم جبر و تشدد اور جبر و سستی  
برداشت کرتے چلے جا رہے ہیں۔ مگر سرکش  
نقشب کا اصرار ہے کہ گو ان کی معاشرت  
ان کے نام۔ ان کے کام۔ ان کے مشاغل  
اور ان کی عبادات تو سراسر اسلامی ہیں۔ ان  
کے چہرے اور نام بھی مسلمانوں کیسے ہیں  
ان کا کردار بھی قرآن اولیٰ کے مسلمانوں کا  
سا ہے۔ مگر میں یہ غیر مسلم کہیں خود مضمون  
نگار نے اپنی آنکھوں پر کوئی غیر اسلامی  
چشمہ تو نہیں چڑھا رکھا کہ اب اسے ہر طرف  
غیر مسلم ہی غیر مسلم نظر آ رہے ہیں اور وہ  
اس چشمے کی مدد سے دلوں کی نیال درنیال  
کیفیات تک پڑھنے لگا ہے۔ جبکہ کسی بھی  
انسان کا عقیدہ تو اس کے اندر اس کے  
رب کے درمیان ہوتا ہے اور دلوں کا اصل  
حال صرف وہ سلام الغیوب خدا ہی جانتا  
ہے اور وہی دلوں کو پھرنے والا ہے اور  
صرف وہی جانتا ہے کہ کس انسان کا دل  
ہدایت کی طرف پھرا ہوا ہے اور کس کا  
گمراہی کی طرف۔

### منافقین اور اسلام

جہاں تک منافقین اور ان کی منافقت  
کا تعلق ہے جیسا کہ ہم اد پر بیان کر چکے ہیں  
یہ بہت مختصر مدت کے لئے تو ممکن ہے  
لیکن اگر طویل ہو جائے تو اس کا بھانڈا  
چرا ہے میں پھوٹ جاتا ہے اور یہ خود منافق  
کے لئے نقصان رسال ثابت ہو جاتی ہے  
جیسے مدینہ کا رئیس المنافقین عبد اللہ بن  
ابی کا حال جو ظاہری طور پر مسلمان بنا ہوا تھا  
مگر اس کا بیٹا اسلام کا ایسا جاں نثار اور  
مرد و شہسوار خادم بن گیا پھر اگر ایک موقع

پر سرور اور عالم علی اللہ علیہ وسلم کے متعلق  
اپنے باپ کے منہ سے نکلے ہوئے تو یہ  
آئین فقرے سن کر خود اپنے باپ ہی کی  
گروں مارنے کے لئے تیار ہو گیا تھا۔ کیا  
اسی منافقت سے اسلام کو نقصان پہنچا  
یا فائدہ؟

اسلام تو ایک نور ہے جو دلوں میں داخل  
ہو کر تمام کدورتوں، نحوستوں اور بد ارادوں  
کو دھو ڈالتا ہے اور ان کی جگہ خدائے واحد  
اور حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم  
کی محبت بھر دیتا ہے۔ وہ منافقوں سے  
برگز خائف نہیں بلکہ اسلام تاریخ اسلام  
اور قرآن کریم کا مطالعہ تو ہمیں بتاتا ہے کہ اللہ  
تعالیٰ نے منافقوں کی نشاندہی کرنے کے  
بعد انہیں دائرہ اسلام سے خارج نہیں  
کیا نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی ایسا  
کرنے کا حکم دیا۔ چنانچہ بحوالہ سیارہ ذابحہ  
رسول نمبر (جلد ۱ ص ۳۰۶) میں المنافقین  
عبداللہ بن ابی اور اس کے ساتھی مسلمانوں  
کی غاروں میں شریک ہوتے تھے باہمی  
مشورہ کے موافق پر بھی شریک رہتے تھے  
وہ مسلمانوں کے تمام امور و روزے اتف  
تھے بلکہ خفیہ طور پر یہ راز پھیلوں کو بھی  
پہنچایا کرتے اپنی نجی محفلوں میں اسلام  
اور مسلمانوں کا مذاق بھی اڑایا کرتے تھے  
صحابہ کرام کی عیب جوئی بھی ان کا معمول تھا  
بلکہ خود رسول اکرم کے بارے میں بھی اس  
قسم کی افواہیں سسر و پابائیں پھیلا یا کرتے  
تھے کہ (نور باریت) حضور کا نول کے ترے  
کچے ہیں اور ظالی ظالان بیٹیلے اور گردہ کی  
ظہن داری کرتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔ لیکن  
اس کے باوجود ان سے کبھی تعرض نہیں کیا  
گیا اور وہ مسلم معاشرے میں بدستور جانی و  
مال کے کمال تحفظ کے ساتھ تمام حقوق و  
مراعات کے حقدار و وارث بنے رہے۔

پھر مجھے فاضل مضمون نگار سے یہ بھی  
دریافت کرنا ہے کہ کیا منافق منافقت  
سے اپناٹے ہوئے دین کے لئے جانی و  
مالی قربانی بھی کیا کرتا ہے؟ کم از کم تاریخ  
اسلام سے تو اس کا قائل نہیں ہوتی اور  
وہ ایک ایسے کلمہ گو گردہ کہہ رہے ہیں جو پوری  
ایک صدی سے اپنے بچوں کے منہ سے لگے  
چین کر اشاعت اسلام پر صرف کر رہے اور  
روپے کے صرفے سے ہزاروں مسجدیں تعمیر کر چکا  
ہے۔ درجنوں معروف زبانوں میں ترجمہ کر کے قرآنی  
انوار کو اقصائے عالم میں پھیلا چکا ہے اور  
اپنے رب کے پسندیدہ دین (اسلام) سے  
والبتگلی کے لئے ہر وقت جان و مال کی قربانی  
دینے کے لئے مستعد تیار رہتا ہے۔  
گو در حائر سے اس تلا کے نزدیک جو۔  
خود بدلتا نہیں قرآن کو بدل دیتا ہے

وہ اسلام سے غفلت نہیں۔ حیرت تو یہ ہے کہ  
اپنی اس روغت فکر میں یہ تلا قرآن وہ پیش  
تک کو پس پشت ڈالنے سے گریز نہیں  
کرتا۔

### تیسرا گردہ

اب آئیے۔ اسلام کے دو حیدر تیسرے  
گردہ کی طرف۔ کیونکہ یہ ثابت ہو جانے کے بعد  
کہ نہ تو حقیقی غیر مسلم اور نہ منافق ہی مساجد  
تعمیر کرتے ہیں صرف ایک ہی قابل ذکر گردہ باقی  
رہ جاتا ہے

وہ جو مسلمان ہے اسلام کا سچا  
دعویٰ دار ہے۔ مگر مضمون نگار اسے  
محض اختلاف عقائد کی بنا پر غیر  
مسلم سمجھتا ہے۔

راقم الحروف کے خیال میں شاید ہی کوئی صاحب  
الرائے انسان اس حقیقت کی توثیق سے  
انکار کرے گا کہ اسلام سے اختلاف صرف وہی  
گردہ کا مستند و معتبر متصور ہو گا۔

جہاں شاعت اسلام کے لئے مساجد تعمیر کرنا  
ہے ان میں دن میں پانچ وقت اذان ملے  
کر نماز ادا کرنا ہے اور ان مساجد کی تعمیر  
بھی ذاتی کمائی اور نیک کمائی سے کرنا ہے  
نہ کہ سیاحی حکومت کی خیرات و زکوٰۃ سے  
جہاں دنیا کے ہر ملک میں درلوں بھی جہاں  
ایکہ بھی مسلمان نہیں) ہر قسم کے مصائب  
و تکالیف برداشت کر کے بھی اسلام  
پھیلا رہے ہے۔ اور

پوری ایک صدی سے اس کا رخ  
میں کو شمال ہے بلکہ ان کی نیلیں بھی  
اسی گرجاؤں سے اس صراطِ مستقیم پر گامزن ہیں  
پھر سوچنے کی ایک بات یہ بھی ہے کہ  
اگر ایک گردہ مسلمین کو اختلاف عقائد کی  
بنیاد پر دوسرے گردہ کو غیر مسلم کہنے کا حق  
ہے تو پھر ایسا ہی حق خواہ خواہ غیر مسلم قرار  
دینے والے گردہ کو بھی حاصل ہے

اب الجہن یہ آن پڑی کہ جب درلوں ہی ایک  
دوسرے کو غیر مسلم کہیں یا قرار دیں تو حقیقی  
مسلمان کی پہچان کیونکر ہو۔ میرے خیال میں  
اگر کلمہ گدول کے یہ درلوں گردہ اس نزاع  
کے فیصلے کے لئے آخری آسانی صیغہ "قرآن  
کریم" کو حکم بنالیں (کہ درلوں اسے سلام  
کی حقیقی اساس قرار دیتے ہیں) تو اس اختلاف  
کا فیصلہ کرنا ہرگز مشکل نہیں رہ جاتا۔ اور  
قرآن کریم سے تو فاضل مضمون نگار شاید ایک  
سوی ایسی آیت پیش نہ کر سکیں۔ جس میں یہ حکم  
دیا گیا ہے کہ

جو گردہ مسلمین کسی ایک فریق کے  
نزدیک (فلاں فلاں اسلامی معیار پر پورا  
نہ آتا ہو وہ غیر مسلم ہے لہذا وہ  
مسجد بنا سکتا ہے اور نہ مسجد بنا کر اس  
میں اسلامی عبادات بجالا سکتا

ہے خواہ وہ اسے غیبی فریضہ کیوں نہ سمجھا  
ہو۔

سے اڑا لیا جائے کہ دگر وہ ہمارے نزدیک  
قرآن مجید کے فلاں حکم کو نہیں مانتا اس لئے  
اسے غیر مسلم قرار دینے کا اجتہاد کیا گیا ہے  
تو سوال پیدا ہوا کہ قرآن کریم میں تو صراحتاً  
ہیں اور کون ہے جس کے متعلق حقیقت کے  
ساتھ یہ کہا جا سکے کہ وہ ان ۱۰۰ کے ساتھ  
پر دل و جان سے عمل پیرا ہے۔ ہمارے معاشرے  
میں تو ناپ تول میں ڈنڈیں مارنے والوں  
سے لے کر زانیوں اور قاتلوں تک کی تحفظ  
ترتیب تلاش بھی لاکھوں ہو گی۔ مگر فاضل  
مضمون نگار کو ان کے اسلام پر کوئی اعتراض  
نہیں۔ اسی طرح

سے اڑا لیا جائے کہ آسے قرآن کریم کی فلاں  
آیت کا مختلف ترجمہ تفسیر کرنے پر غیر مسلم  
قرار دیا گیا ہے تو کیا یہی بات وہ بھی نہیں  
کہہ سکتا اور یہی اعتراض وہ اپنے سے مختلف  
ترجمہ کرنے والے پر نہیں دھر سکتا کیونکہ  
جب دونوں ہی اسلام کے گرجاؤں دعویٰ دار ہیں  
تو دونوں کا حق اعتراض و شکایت بھی یکساں  
ہو گا۔ پھر کچھ چودہ سو سالوں میں قرآن کریم  
کے لاف اور تراجم و تلامیہ شائع ہو چکے ہیں  
کیا ان سب میں لفظ اور معنی کوئی فرق یا  
اختلاف نہیں ہے۔ رہ گئی بات معیار ایمان  
کی تو کیا خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے  
بارگتہ دور میں تمام صحابہ ارکان اسلام  
بجالاتے میں یکساں تھے احادیث سے تو یہاں  
تک ثابت ہے کہ ان میں سے بہتر سے  
ارکان اسلام بجالاتے میں کست تھے۔  
بلکہ نماز کو بھی اس کے تمام لوازمات کے ساتھ  
ادا نہیں کرتے تھے لیکن

حضور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
تو انہیں نہ کبھی غیر مسلم کہا اور نہ نماز  
پڑھنے سے روکا۔

پھر قرآن کریم تو کہتا ہے کہ نماز نشاء اور  
لغویات سے باز رہتی ہے لیکن جو نماز بھی  
پڑھے اور ان عیوب میں بھی ملوث ہو  
اس کے متعلق اور حاضر کے (بزرگ خوش)  
"عالم الغیب" فیضانِ دین میں کیا کیا  
حکم ہے۔؟

### خوارج و مزید

اب آئیے ذرا تاریخ کی طرف۔ تاریخ  
اسلام بھی بتاتی ہے کہ کچھ آسپد کو مسلمان  
کہنے والوں کو "کافر غیر مسلم" قرار دینے  
کی طرح وہ بلاک طور پر خوارج نے ڈالی  
تھی کہ انہوں نے بر ملا سیدنا حضرت علی  
کو خوارج از اسلام کہا اور حکومتی سطح پر  
جسارت پید کرنے کی کہ ذوالہ رسول حضرت  
(باقی صفحہ پر)











اذا رواتکم بالخير

# حرم مولانا عبدالواحد صاحب فاضل کا ذکر خیر

## آسمان تیری لحد پر شبنم افشانی کرے!

### آزمگرم مولوی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ انجمن تاج سہریلیج (کشمیر)

کم گوئے ضرر سادہ طبیعت کے مالک، دور درج فلیق، منکر المزاج عالم و باخبل، خطیب، دور رس نگاہ رکھنے والے بزرگ، صاحب کے خیر خواہ بات کریں تو نرمی سے سمجھائیں تو ضیق باپ کی طرح حاضر جواب، نکتہ شناس، نکتہ وال پر تھے ہمارے مولانا عبدالواحد صاحب فاضل مرحوم۔ محترم مولوی صاحب مرحوم کی وفات سے اجاب جامعہ اجمیر کشمیر کو جوڑ کر ہوا ہے وہ یقیناً ان کی ہر دلعزیزی پر دلالت کرتا ہے۔ آپ کو حضرت خلیفۃ المسیح اٹا لٹا بھجیہ اللہ تعالیٰ کے ہم جامعہ ہونے کا شرف حاصل تھا۔ حضور کی وفات کے بعد اکثر عملیں رہے۔ بالآخر اسی غم نے اندر ہی اندر آپ کے رشتہ جات کو گھن کی طرح کھٹایا۔ سخت بیمار ہو گئے۔ بیماری نے طوالت پکڑی اور ایک دن سے زائد عرصہ صاحب فرات رہ کر ۱۹۸۱ء بروز اتوار بوقت ایک بجے دن اپنے ہزاروں چاہنے والوں کو داغ مفارقت لے کر لا الہ الا اللہ کا ورد کرتے ہوئے آپ اپنے مولائے حقیقی سے جا ملے انا للہ وانا الیہ راجعون، محرم مولوی صاحب کی وفات ایک عظیم سانحہ اور ایک عظیم جامعہ نقصان ہے جس کے لئے ہمارے ذہن ابھی تیار نہیں تھے آپ کو کشمیر کے امدولوں میں ممتاز مقام حاصل تھا۔ کیا بلحاظ علم و فضل اور کیا بلحاظ ابتدائی خادم (مبلغ) اہمیت ہونے کے۔ مولوی صاحب مرحوم ایک روحانی بزرگ تھے جن کی یاد و بیخول سے کبھی چھو نہیں ہوگی۔

بیان کیا جاتا ہے کہ آپ ۱۹۰۸ء میں پیدا ہوئے آپ کے والد صاحب کا نام محمد حسین صاحب شاہ تھا۔ بہرائچ کے ۱۹۰۸ء میں حضرت اقدس مسیح مودودی علیہ السلام کے ہاتھ پر دست بستہ کی تھی۔ محترم محمد حسین صاحب کے چار بیٹے تھے۔ مولوی عبدالجبار صاحب مولوی عبدالرحمن صاحب، مولوی عبدالرزاق صاحب اور مولوی عبدالواحد صاحب

پر چاروں اب اس دنیا میں نہیں ہیں ان میں ایک بیٹی محترمہ فاطمہ بیگم صاحبہ والدہ محترمہ سید عبدالحی صاحبہ ناظر اصلاح دارشادہ رہو جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی عمر میں برکت دے آمین۔

محرم مولوی عبدالواحد صاحب نے ۱۹۳۲ء میں تحریک آزادی کشمیر میں بھی کام کیا آپ کا اپنا بیان ہے کہ آپ کی ڈاکٹری سے منقول ہے یوں ہے۔

۱۹۳۲ء میں نظریہ آزادی کشمیر کو پیش کر کے لٹریچر لکھ کر دیا تھا کہ ڈپٹی کمشنر نے اس پر امن لٹریچر کو سول نا فرمانی کا نام دیا اور خاک کیا تو چھ ماہ کی قید باسقت اور جرمانہ کی سزا دی پھر چار ماہ کے بعد صحت کی خرابی کی وجہ سے نظریہ آزادی سنٹرل جیل سے سرینگر منتقل کر دیا گیا۔ سرینگر سنٹرل جیل سے دوسرے دن میا سی قیدوں کی عام رہائی کی بنا پر خاکار کو بھی آزاد کیا۔

محرم مولوی صاحب کو جیل میں بہت ساری تکالیف کا سامنا کرنا پڑا۔ ان کے صحت پر بڑا اثر پڑا اور وہ اپنے فرانس کو احسن طور پر ادا کرنے کے قابل نہ رہے آپ کہتے ہیں۔

پھر صحت کی خرابی کی وجہ سے اپنے فرانس خدمت خلق کی ادارت کے قابل نہ رہا۔

جیل نے جو کچھ مولوی صاحب مرحوم کو دیا وہ تاحیات ساتھ رہا لیکن کئی عظیم تھے ہمارے مولوی صاحب کے ہمتی خدا اور خدا کے رسول کی باتیں ہی کرتے رہتے تھے ایک دفعہ کا واقعہ ہے کہ خاکسار کو دوران طالب علمی محرم عبدالحق صاحب نایک آسنور کے ہاں قیام کرنا پڑا۔ محرم مولوی صاحب بھی ساتھ تھے نصف رات کو کھانا کھا کر مولوی صاحب موصوف صاحب میں خاکسار نے نایک صاحب کو بتایا ہم دونوں پریشان ہوئے چنانچہ نایک صاحب نے لیمپ لہتہ میں لے کر تلاش شروع کی لیکن

بے شور و آواز فجر کے وقت مولوی صاحب خود ہی آئے اور فرمایا کہ آج رات کو نکلنا حکم بہت دعا کرنے کا موقع ملا اور فاضل بھی ادا کئے اسی روز مولوی صاحب موصوف طبیعتاً ٹھیک نہ تھے۔

آپ کی حاضر جہانی کا عالم یہ تھا کہ ایک دفعہ آپ نے مجھے سنایا کہ میں جیل کے بازار میں لٹریچر لکھ کر دیتا تھا اس میں جناب شیر کشمیر شیخ محمد عبد اللہ اور محترم بیگم صاحبہ اور دوسرے کار میں گزر رہے جناب شیخ صاحب نے فرمایا کہ اتنے بڑے سمندر کو چھوڑ کر آپ اور آدھ کپڑے بھنگ رہے ہیں میں نے جھٹ کہا کہ کیا آپ کو معلوم نہیں ہے کہ اس سمندر میں زبردست طوفان آیا ہوا ہے اور ہم نے ایک محفوظ کشتی پائی ہے پس آئیے آپ بھی اس کشتی میں سوار ہو کر محفوظ ہو جائیں۔

الغرض مولوی صاحب مرحوم کو ناکوں خدا داد صلاحیتوں کے مالک تھے قرآن حکیم اور احادیث نبوی صلعم پر آپ کو عبور تھا۔ جب بھی کوئی مسئلہ پر چھا گیا تو قرآن حکیم کی آیت سے تشفی کرائی۔

آپ کوریل کے رہنے والے تھے تاہم ان سے مولوی فاضل کے بچپن میں بلوچستان کشمیر میں تین تین برس کے عرصہ میں جماعت اجمیر کشمیر بھی رہے آپ کی امارت کے ران محرم چوہدری مرحوم ظفر اللہ خان صاحب نے اعلیٰ بھی یہاں تشریف لائے بوقت وفات تقریباً تین سال عمر تھی آپ کی تدفین کوریل میں ہی عمل میں آئی آپ کی کوئی اولاد نہیں ہے۔ عمر کا بیشتر حصہ آسنور میں مرحوم بیگم صاحبہ والدہ محترمہ ماسٹر عبدالحکیم صاحبہ والی آسنور کے ہاں گزارا۔ محرم مولوی صاحب محرم ماسٹر عبدالحکیم صاحب کے چھوٹے بھائی تھے قیام آسنور کے دوران محرم عبدالرشید صاحبہ والی اور محرم عبد العظیم صاحبہ والی برادران محرم بیگم صاحبہ نے آپ کی خدمت کی۔ آپ خرصہ تنگ آسنور کوریل کے صدر بھی رہے۔

اپنی عمر کے آخری سال آپ نے اپنے آبائی گاؤں کوریل میں اپنے ذاتی رہائشی

مکان میں قیام کرنا پسند فرمایا لیکن جب سابق وزیر تعلیم پاکستان کو اپریل ۱۹۷۹ء میں پھانسی دیکھی تو اس دوران آپ کا رہائشی مکان بھی نذر آتش کر دیا گیا۔ اس کے بعد آپ اپنی بیٹی محترمہ فاطمہ بیگم صاحبہ کے ہاں رہنے لگے یہاں پر محرم سید عبد اللہ صاحب شاہ ان کی اہلیہ اور محترمہ فاطمہ بیگم صاحبہ نے محرم مولوی صاحبہ اور آپ کی اہلیہ محترمہ سارہ بیگم صاحبہ کی کا حق ادا کیا۔ محرم مولوی صاحب نے محرم سید عبد اللہ صاحبہ شاہ کی دختر اتمہ الغور کو گور لیا تھا جو ابھی کم سن ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ محرم مولوی صاحب لادہ تھے لیکن مذاقاً ان کے آپ کے بے شمار بچے و لڑکے پیدا کئے ہیں خصوصاً آپ کا پٹا فاضل صاحب صاحب آپ کے دو بچے محرم برکت احمد صاحب اور محرم مبارک احمد صاحب اور سبھا محترمہ سید عبدالحی صاحبہ رزہ میں قیام رکھتے ہیں۔ اسی طرح محرم ناصر احمد صاحب صدر جماعت اجمیر کوریل، محرم عبدالغفار صاحب محرم عبدالستار صاحب اور محرم مولوی طلحہ اللہ صاحب مبلغ سلسلہ یادگیر بھی آپ کے بچے ہیں۔ یہ سب محرم مولوی صاحب نے اپنے بچے چھوڑا ہے۔

محرم مولوی صاحب اپنے بچے سے زیادہ محکم اپنی ماؤں سالہ رفیقہ بیگم صاحبہ کو چھوڑا ہے جس نے مولوی صاحب موصوف کو تمام حیات میں ہر حالت میں ہمدرد شفیق اور نازدار ساتھی ہونے کا ثبوت دیا۔ اللہ تعالیٰ کے زماں کو وہ محرم سارہ بیگم صاحبہ کو صحت والی لمبی عمر عطا کرے۔ تمام محرم مولوی صاحبان کو یہ صبر سے برداشت کرنے کی توفیق عطا فرمائے محرم مولوی صاحب کی تربیت پر رحمتوں کی بارش کرے اور حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قرب میں آپ کو جگہ نصیب ہو آمین اللہم آمین

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مورخہ ۱۳ فروری کو خاکسار کی دوسری بیٹی عزیزہ شریا بیگم صاحبہ اعظمہ محترمہ مولانا نورجوان سزا کو پیدائش عطا فرمائی ہے۔ مولودہ محرم محمد کریم اللہ صاحبہ نورجوان مدراس (ایڈریٹرز نورجوان مدراس) کی پوتی ہے۔ بچی کا نام "نور زینب" رکھا گیا ہے۔ اس خوشی میں بطور شکرانہ مبلغ ۱۰ روپیہ برائمت دہریں ادا کر کے مولودہ کے نیک حال و دھاروں میں ہونے اور صحت و سلامتی والی درازی عمر پانے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار: نیر احمد اتھری ساگر (کرناٹک)







# وصایا

**نوٹ:** مندرجہ ذیل وصایا مجلس کارپرداز کی منظوری سے قبل اس لئے شائع کی جا رہی ہیں کہ اگر صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہفتی قبرہ کو ایک ماہ کے اندر اندر تحریری طور پر ضروری تفصیل سے آگاہ کریں۔ (سیکشنری بہشتی مقبرہ قادیان)

**وصیت نمبر ۱۲۵۲:** میں لاڈلی بیگم زوجہ مکرم سید حسین صاحب قوم احمدی مسلمان پیشہ فانداری عمر ۶۰ سال تاریخ بیعت ۱۹۲۲ء ساکن حیدرآباد کاچی گڑھ ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا

بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۷/۱۱/۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری وفات پر میری کل منقولہ جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی مزید قیمت و وزح کر دی گئی ہے

- ۱۔ چند لہرن طلائی ۱۰ تولہ
  - ۲۔ ہاتھ کے کڑے طلائی
  - ۳۔ کان کے پھول طلائی
  - ۴۔ حق مہر بڑھمہ خاندان
- میزانے - ۱۱۰۰/-  
۱۶۱۰۰/-

نیز اس جائیداد کے علاوہ اگر میں نے کوئی اور جائیداد پیدا کی یا مجھے کوئی اور آمد ہوتی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی۔ نیز اس کا پانچ حصہ صدر انجن احمدی قادیان کو دیتی رہوں گی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد سید حسین  
الامت لاڈلی بیگم  
گواہ شد سید جہانگیر احمد

**وصیت نمبر ۱۲۵۳:** میں محوہ بانو بیگم زوجہ محمد عبدالرشید دیودری قوم احمدی مسلمان پیشہ ملازمت عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا

بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۵/۱۱/۸۲ء کو حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میں وصیت کرتی ہوں کہ میری منقولہ وغیر منقولہ جائیداد جو حسب ذیل ہے اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ اس وقت کل جائیداد منقولہ وغیر منقولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جس کی مزید قیمت و وزح کر دی گئی ہے۔

- ۱۔ لاکھ طلائی دو تولہ قیمتی ٹانگو۔
  - ۲۔ نکلےس چھ گرام طلائی قیمتی
  - ۳۔ انگوٹھی چار گرام طلائی قیمت
  - ۴۔ حق مہر بڑھمہ خاندان
- میزانے - ۳۰۰۰/-  
۱۰۰۰/-  
۶۰۰/-  
۵۰۰۰/-  
۹۶۰۰/-

نیز میری ماہوار آمد بصورت ملازمت ہر کار ایک ہزار روپے (۱۰۰۰/-) ہے جس میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتی رہوں گی اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر لیں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا حصہ ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد محمد عبدالرشید  
الامت محوہ بانو بیگم  
گواہ شد سید جہانگیر احمد

**وصیت نمبر ۱۲۵۴:** میں محمد عبدالمتین ولد عبدالرشید صاحب قوم احمدی

مسلمان پیشہ فی الحال کوئی نہیں۔ عمر ۲۳ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا

بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹/۱۱/۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں میرا گزارہ اس وقت تک صد روپیہ ماہوار جب خزانہ پر ہے جو میرے والدین کی طرف سے مجھے دیا جاتا ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگی پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر لیں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو کرتا رہوں گا نیز میری وفات پر میرا حصہ ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد محمد عبدالمتین  
الامت محمد عبدالمتین  
گواہ شد محمد عبدالرشید

**وصیت نمبر ۱۲۵۵:** میں ایم کے حسین الدین ولد مکرم عبدالکرم صاحب مرحوم قوم احمدی مسلمان پیشہ سرکاری ملازم عمر ۸۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن حیدرآباد ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا

بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۴/۱۱/۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری جائیداد منقولہ وغیر منقولہ اس وقت کوئی نہیں ہے۔ اس وقت میرا گزارہ ماہوار آمد پر ہے جو اس وقت مبلغ چودہ صد روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر لیں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حصہ ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد محمد معین الدین امیر جماعت  
الامت ایم کے حسین الدین  
گواہ شد سید جہانگیر احمد

**وصیت نمبر ۱۲۵۶:** میں سید شجاعت حسین ولد سید جہانگیر علی کاچی گڑھ قوم احمدی مسلمان پیشہ طالب علم عمر ۲۰ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن حیدرآباد کاچی گڑھ ڈاکخانہ حیدرآباد ضلع حیدرآباد صوبہ آندھرا

بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۲۷/۱۱/۸۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ مجھے اس وقت بطور حیب خرچ مبلغ پچاس روپے ملے ہیں جس میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا جو بھی ہوگا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدی قادیان بھارت کرتا رہوں گا اور اگر کوئی جائیداد اس کے بعد پیدا کر لیں تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز بہشتی مقبرہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ نیز میری وفات پر میرا حصہ ترکہ ثابت ہو اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدی قادیان بھارت ہوگی۔ میری یہ وصیت ماہ مئی ۱۹۸۲ء سے نافذ کی جائے۔

گواہ شد سید جہانگیر احمد  
الامت سید شجاعت حسین  
گواہ شد ممتاز احمد شاہی سیکریٹری بہشتی مقبرہ

**تعمیر:** حضرت سید محمد علیہ السلام اور کمپی محمد احمد صاحب ام لے تیار کرنے کے لئے اسلام ایک قومی انقلاب کا جذبہ ہے کے عنوان پر تقریر کریں۔ آخر میں کمپی کے لئے دعا کرنے اور شکر ادا کیا اجتماعی و عالمی سطح پر ہمارے سبائی کا نفع و نفع نسیب کا خیالی کے ساتھ اقدام پیر ہوئی نالحمہ اللہ علیہ وسلم۔

کانفرنس کی رپورٹ ہونے کے کثیرالات است اخبارات مایا لیم منورہ مائا ترجمومی اور INDIAN EXPRESS نے تصدیق کے ساتھ نمایاں رنگ میں شائع کی نیز آن لائن ریڈیو نے بھی دونوں روز خبر نشر کی۔ ہر گاہ سے ملے ایک نو بھرت بک شال نکالیا گیا۔ سب میں کانفرنس کے دوران پانچ ہزار روپے سے زائد کی کتب فروخت ہوئیں۔ آخر تقاضے سمیت رجسٹر کون و حدرات قبول کر کے لکھنؤ نئی عمارت کے ارد میں بھلا اسلام کی پرستش سامعین علیہ از جلد دیکھنی نصیب کر آئیں۔

عزیز طلباء! اپنے پیارے امام ایدہ اللہ تعالیٰ کو دعا دینا  
مطلوبہ نفع و نفع سے سبھولیں۔ وہ تمہارے امور طلباء خدام الاحمدیہ



# قادیان میں یوم جمہوریہ کی تقریب

قادیان میں ہر سال کی طرح اس سال بھی مورخہ ۲۶ جنوری کو یوم جمہوریہ کی تقریب منعقد کی گئی۔ اس موقع پر شہر کے مختلف مقامی سکولوں کے بچے بچھولنے والے دیس پیار کے لئے گائے۔ بعد ازاں ریڈیو اور ٹی وی آرگنٹوں نے اپنے فن سے حاضرین کو مگھوڑا کیا۔ پروگرام کے مطابق سٹیج پر آجے گورداسپور ضلع کے پردھان کانگریس آئی جناب سردار استنام سنگھ صاحب باجوہ نے ترقی جمہوریت کے لئے کی رسم ادا کی اس موقع پر رنگارنگ لباس میں ملبوس سکول کے بچوں نے ترقی ترازہ لگایا۔ ازاں بعد جناب سردار استنام سنگھ صاحب باجوہ نے اپنی تقریر میں اس ملک کی اہمیت بیان کی اور توجہ دہانی کی تھی۔ جماعت احمدیہ کے عائدہ کی حیثیت سے خاکسار شریف احمد اپنی کو بھی تقریر کا موقع دیا گیا جس میں خاکسار نے ۲۶ جنوری کو یوم جمہوریہ منانے کی غرض اور اہمیت پر زور دیا اور آپسی بھائی چارہ اور ملک و قوم کی خدمت کی طرف حاضرین کی توجہ مبذول کی اس کے بعد میونسپل کمیٹی کے نئے منتخب صدر سردار ہریندر سنگھ صاحب باجوہ نے بھی تقریر کی اور حاضرین کا شکریہ ادا کیا خصوصاً جماعت احمدیہ کے احباب کا جو کہ کثیر تعداد میں اس ترقی پروگرام میں شریک ہوئے۔ آخر میں میونسپل کمیٹی کی طرف سے مقامی ۵۰۰۰ شری پارہ صاحب اور میونسپلٹی کے ملازمین اور سکول کے بچوں میں انعامات تقسیم ہوئے اور اس طرح یہ تقریب اہتمام پذیر ہوئی۔ اسی روز شام کو پراہنکے میونسپل کمیٹی میں ایک لاداعی اور استقبالیہ تقریب زیر صدارت جناب سردار استنام سنگھ صاحب باجوہ منعقد ہوئی۔ اس موقع پر عمران میونسپل کمیٹی کے ملازمہ شہر کے دوسرے معزز احباب بھی موجود تھے جنہوں نے شہر رام پرکاش صاحب پر بجا کر سابق صدر میونسپل کمیٹی کی شہر قادیان کے واسطے خدمات کو سراہا اور نئے صدر جناب سردار ہریندر سنگھ صاحب باجوہ کو خوش آمدید کہا۔ اس تقریب میں جماعت احمدیہ کی طرف سے خاکسار کو تقریر کرنے کا موقع دیا گیا۔ اس موقع پر سابق صدر اور نئے صدر اور محترم سردار استنام سنگھ صاحب باجوہ نے اپنی اپنی تعاریر میں جماعت احمدیہ کے پر امن کردار اور شہری بھونڈی کے کام میں تعاون دینے کی توفیق کی۔ بعد چائے سے حاضرین کی تواضع کی گئی۔

خاکسار: شریف احمد امینی ناظر اور عامہ قادیان

# تقاریب شادی و رخصتانہ

(۱)۔ مورخہ ۱۶ کو محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم اے انچارج وقف جدید انجن احمدیہ قادیان کی بیٹی عزیزہ فائزہ صدیقہ سلمہا کی تقریب رخصتانہ مکرم منیر احمد صاحب مالاباری ابن مکرم نذر الدین صاحب مالاباری اور شری رحیم کے ساتھ عمل میں آئی۔ حسب پروگرام بعد نماز عصر مسجد مبارک میں دو لہا کی گلیوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم منظور احمد خان صاحب سوز وکیل المال تحریک جدید نے اجتماعی دعا کرائی اس کے بعد بارات محترم ملک صاحب کے مکان پر پہنچی یہاں پر بھی دو لہا کے استقبال گلیوشی اور تلاوت و نظم خوانی کے بعد محترم منظور احمد خان صاحب سوز وکیل المال تحریک جدید نے اجتماعی دعا کرائی۔

مورخہ ۱۶ کو مکرم رفیق احمد صاحب مالاباری نے اپنے بھائی مکرم منیر احمد صاحب مالاباری کی طرف سے دعوت دلیہ پر ساڑھے چار صد کے قریب احباب و مستورات کو مدعو کیا۔ (۲)۔ مورخہ ۲۶ کو مکرم منیر الدین صاحب ناصر ابن مکرم مستری دین محمد صاحب سنگلی درویش کی تقریب شادی عمل میں آئی اس سے قبل ان کا نکاح عزیزہ صادقہ بیگم سلمہا بنت مکرم ملک بشیر احمد صاحب درویش کے ساتھ ہو چکا تھا چنانچہ بعد نماز عصر مسجد مبارک میں دو لہا کی گلیوشی اور تلاوت و نظم کے بعد محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجز ناظر جانیاد و تعمیرات نے اجتماعی دعا کرائی اس کے بارات مکرم ملک بشیر احمد صاحب کے مکان پر گئی۔ یہاں پر دو لہا کی گلیوشی اور تلاوت و نظم کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دائرہ مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

مورخہ ۲۸ کو مکرم مستری دین محمد صاحب درویش نے اپنے بیٹے کی طرف سے دعوت دلیہ میں چار صد کے قریب احباب و مستورات کو مدعو کیا۔ مکرم مستری دین محمد صاحب نے خوشی کے اس موقع پر مبلغ دس روپے مختلف ہدایات میں ادا کئے فخرانہ اللہ تعالیٰ

(۳)۔ مورخہ ۳۰ کو مکرم ممتاز احمد صاحب ہاشمی درویش سیکڑی ہشتی مقبرہ قادیان کی بیٹی عزیزہ نعت ہاشمی سلمہا کی تقریب رخصتانہ عمل میں آئی۔ قبل ازیں عزیزہ کا نکاح عزیز مکرم مبارک احمد صاحب ایڈوکیٹ ابن مکرم ڈاکٹر غلام احمد صاحب جھاکا کے ساتھ پڑھا جا چکا تھا۔ بارات اسی روز صبح جھانسی سے قادیان پہنچی اور بعد نماز عصر مکرم ہاشمی صاحب کے مکان سے متصل میدان روزانہ جلسہ گاہ میں دو لہا کے استقبال گلیوشی۔ تلاوت کلام پاک اور نظموں کے پڑھے جانے کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا وکیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دائرہ مقامی نے اجتماعی دعا کرائی۔

قارین بدر سے ان تمام رشتوں کے ہر جہت سے بابرکت اور شہر بہ شہرت حسن ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (۱۵۱) (۸)

# دعاے مغفرت

(۱) مکرم شیخ سعادت اللہ صاحب کیندری پلا (راولپنڈی) اللہ تعالیٰ دیتے ہیں کہ ان کی جہی صاحبہ وفات پا گئی ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ موصوف اور ان کی اولاد مختلف ہدایات میں مبلغ دس روپے ادا کر کے جہی مرحومہ کی مغفرت و بلندی درجات اور اپنی خیر نیتوں کے ازالہ کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

(۲) عزیز محمد ابراہیم شاہ معلم مدرسہ احمدیہ قادیان لکھتے ہیں کہ مکرم عبدالغفور صاحب ابن مکرم محمد عبداللہ صاحب میر سیکڑی مال جماعت احمدیہ گھانگرن (کشمیر) دو سال کی طویل مہلت کے بعد مورخہ ۲۰ کو وفات پا گئے ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم یا بندہ صدم و حلاوت تبلیغی جوش رکھنے والے نخلص احمدی نوجوان تھے۔ روم نے اپنے بچے جواں سال بیوہ۔ درکم سن بچے (ایک بیٹا اور ایک بیٹی) ضعیف العمر والدین اور نیت سے بہن بھائی سوگوار چھوڑے ہیں۔ مرحوم کی مغفرت و بلندی درجات اور پیمانہ کمال کو بصر جیل کی توفیق عطا ہوئے کے لئے قارین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

(۳) افسوس! ہمارے والد محترم مولوی ڈپٹی محمد ایوب صاحب خلیف محترم مولوی اختر علی صاحب بھاکپور (بہار) طویل مہلت کے بعد مورخہ ۲۴ کو فوت ہوئے قریباً سو برس کے تھے۔ ۸۲ سال ہم سب کو واپس مفاہرت سے کہہ کر اپنے مولا کے حقیقی سے جملے انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم عدم و حلاوت کے پابند جماعتی کابول سے بڑھ چڑھ کر حق لینے والے اور غریبوں کے ہمدرد و مددگار تھے۔ آپ کی وفات سے تقاضی احباب جماعت کے علاوہ حملہ آوروں کے قبضہ میں آئے اور خیر مسلم اصحاب کی رنجیدہ ہوئے۔ مورخہ ۲۸ کو

# درخواستہ دعا:

مکرم مولوی عبدالرحمن صاحب درویش قادیان کی اولاد صاحبہ بہت بیمار ہیں۔ خود بھی بیماری کی وجہ سے کمزور ہو چکے ہیں ہر دو کی کامل صحت و شفایابی کے لئے۔ عزیزہ درسیہ ہر صاحبہ اولاد مکرم مستری دین محمد صاحب کھلکھل اپنی خوشدامن مرحومہ اور خود کو کامل صحت و شفایابی کے لئے۔ مکرم بشیر الدین احمد صاحب لوسی رام باغ حیدرآباد محترمہ والدہ صاحبہ مکرم محمد عبدالصمد صاحب یا ڈاکٹر کی کامل صحت و شفایابی اور درازی عمر کے لئے اپنے بھتیجے اور داماد عزیز شام احمد اختر سنگھ کی طاعت کے ہر جہت سے بابرکت ہونے اور عزیز کی دینی و دنیوی ترقیات کے لئے قارین بدر کی خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ادارہ)

برکت ارضائی بچے بعد دو پہر آپ کی نماز جنازہ ادا کی گئی۔ مرحوم چونکہ جوہی تھے اس لئے آپ کی نقش کو امانتاً دفن کیا گیا آپ نے اپنے بچے دو بیٹیاں پانچ بیٹے اور بہت سے پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیاں اپنی بلاگاہ چھوڑے ہیں۔ قارین بدر سے دعا کی عاجزانہ درخواست ہے کہ سر لاکریم والد مرحوم کی مغفرت فرمائے۔ آپ کو جنت الفردوس میں بلندی درجات سے نوازے اور پیمانہ کمال کو بصر جیل عطا کرتے ہوئے آپ کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

خاکسار: محمد مصطفیٰ ایوب بھاکپور (بہار)







# پندرھویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منجانبہ: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک سٹریٹ - گلگتہ - ۷۰۰۰۱ - فون نمبر ۴۳۴۱۷

## ارشاد نبوک

الْبَيْدُ الْعَلِيَّا خَيْرٌ مِنَ الْبَيْدِ السُّفْلَى - (صحیح بخاری)

ترجمہ:- اُوپر (صدقہ دینے والے) کا ہاتھ نیچے (صدقہ لینے والے) کے ہاتھ سے بہتر ہے۔

”صحت دعا:- یکے از آلین جامعہ ہجریہ بمبئی (مہاراشٹر)

## حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

”جو شخص امانتداری میں ہے اس کا ایمان کامل نہیں“ (مشکوٰۃ)

۳۳ - سیکڑ میں روڈ

سی - آئی - ٹی کالونک

مدارس - ۶۰۰۰۰۲

## جلالین موٹرسز

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام -  
دیانت کے خلق میں کوئی شخص راستباز نہیں  
پھر سکتا جب تک... غیر کے مال... میں...  
سچی نفرت اور کراہت اس کے دل پیدا نہ ہو۔  
(در اسلامی اصول کی خلاصہ سیٹ)

پیشکش: محمد امان اختر - نیاز سلطانی پائٹرنرز

## فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

ریڈیو ٹی وی - بجلی کے پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروسز  
(ڈرائی اینڈ فریش فروڈ کمیشن ایجنٹ)

علامہ محمد امین سنز - کاٹھ پورہ - یاری پورہ - کشمیر

## ABCOY LEATHER ARTS.

34/3 3RD MAIN ROAD.

KASTURBANAGAR, BANGALORE - 550026.

MANUFACTURERS OF:-

AMMUNITION BOOTS

&

INDUSTRIAL SAFETY BOOTS.

حیدرآباد ہلیوے فون نمبر - ۲۲۳۰۱

## لیبلینڈ ٹور کارپوریشن

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!

## مسعود احمد پرنٹنگ و کٹنگ (آغا پورہ)

۱۶-۱-۳۸۷ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶ ٹیلیگرام: سٹار بون

## سٹار بون مل اینڈ فریڈل انڈیا پرائیویٹ

سپلائیٹرز - کرشڈ بون - بون پی - بون سینیس - مارن ہونس وغیرہ!

(پتہ)

نمبر ۲۲۰/۲/۲۲ عقب کچی گورہ ریلوے سٹیشن - حیدرآباد (آندھرا)

# اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشم شیلٹ ہوائی جینز، تیرا، بلاسٹک اور کینوز کے جوتے